BOCKURUE OFOREME

ПОДПИСНАЯ ЦВНА въ Россіи.

Безъ доставки на годъ. . . . 7 р. 50 к. на 9 мъсяц. . 5 р. 75 к. на 6 мъсяц. . 4 р. — к. Отдъльн. нумера по 20 к. Съ доставк. и пересылкой на годъ. . . 8 р. — на 6 мъсяц. . 6 р. — на 6 мъсяц. . 5 р. — ПОДПИСНАЯ ЦВНА

ва Границею на годъ . , . . . 14 руб.

FABETA

литературная и политическая

выходить еженедъльно

ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.

Статьи и требованія адресуются втред. СПБ. Поварской пер. д. 5, кв. 11.

подписка

принимается въ Конторћ — СПБ., Поварской пер., д. 5, кв. 17, а также въ книж. маг., Вольфа, Нев., Гостин. дв. № 18. Въ Томскъ — въ книжномъ магазинъ Макумина.

Въ Иркутскъ—въ Конторъ Редакціи газеты «Сибирь». Въ Омскъ—въ книжн. магазинъ Александрова.

СОДЕРЖАНІЕ: По поводу сибирской желвзной дороги.—Письмо въ редакцію. А. С.—Хроника.—Корреспонденціи: изъ Енисейска, Иркутска, Красноярска, Варнаула, Омска, Кяхты и изъ села Мокроусовскаго Ялутор, окр. Тоб. губерн.—Амурскій вопросъ (окончаніе). В. И. Вагина.—Экономическій бытъ Верхоленскаго крестьянина. Г.—Обзоръ научныхъ изследованій въ Сибири. N.— Забутылили! (изъ прінсковой жизни). Бергала.—Хроника жизни за недёлю.—Объявленіе.

ПОДПИСКА на "ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЪНІЕ" за 2-е полугодіе принимается съ 1-го іюля. За первое полугодіе остается ограниченное число экземпляровъ.

по поводу сибирской желъзной дороги.

Ниже мы помѣщаемъ письмо одного изъ нашихъ сотрудниковъ, старающагося установить общую теоретическую точку зрѣнія на сибирскую желѣзную дорогу.

Сочувствуя мысли перенести вопросъ на болће безпристрастную почву съ пути меркантильныхъ, промышленныхъ и концессіонерскихъ интересовъ, мы не можемъ однако и настоящую статью оставить безъ возраженій и примічаній. Авторъ статьи, отвергая частные вопросы и ища незыблемаго теоретическаго основанія и ціли, останавливается однако на слишкомъ отвлеченной идей и цили предпріятія "соединить двв Россіи", "соединить Европу и Азію". Мысль грандіозная, увлекающая философа, соціолога и историка цивилизаціи, но не удовлетворяющая экономиста, государственнаго человъка, а также публициста, желающаго тъсно сблизить этотъ вопросъ съ государственными и народными выгодами даннаго момента. Государственное и финансовое предпріятіе, требующее огромныхъ жертвъ, не можетъ созидаться "на песцъ" для какихъ нибудь отвлеченныхъ цёлей; пользы его должны быть доказаны и разсчитаны, если не въ матеріальныхъ, то въ нравственныхъ и другихъ отношеніяхъ.

При всей важности въ будущемъ этого предпріятія можетъ явиться вопросъ о его своевременности. При обсужденіи выгодъ этого предпріятія въ смыслъ матеріальнаго и умственнаго прогресса народа можетъ явиться сравненіе и оцънка настоящаго средства экономическаго преуспъянія съ другими, и кто знаетъ, не выдвинутся ли болье серьезныя текущія задачи.

Мы помѣщаемъ это письмо потому, что въ немъ есть немало мъткихъ замъчаній и туть же высказывается сознаніе, что цъль этой дороги далеко не выяснена. "Рашение строить ее предшествовало сознанію потребности въ ней, сознанію господствующаго къ тому побужденія, а потому сознаніе это потребовалось лишь тогда, когда зашла ръчь о направлени, т. е. когда пришлось рёшать уже вопрось о средствахъ для неизвъстной еще цъли". Авторъ сознается, что "ни одно изъ приводимыхъ доселѣ основаній не имѣло достаточной убѣдительности, чтобы переспорить другія". И такое сознаніе лица мыслящаго и безпристрастнаго для насъ важно. Мы расходимся нѣсколько только въ способ и пріем в ришенія этого вопроса. Онъ пробуеть рашать его также отвлеченно, а мы хотимъ разрешить его болье практически. Онъ хочеть отыскать господствующую точку зрѣнія для желѣзной дороги и на основаніи ея разрѣшить вопросъ. Мы не ищемъ такой точки зрѣнія, не отвергаемъ частныхъ цълей и второстепенныхъ точекъ зрънія, если онъ будуть доказаны. Не понимаемъ мы одного: постройки "желѣзной дороги" на тысячи версть ради самой дороги (по предположенію, что "дорога сама себъ цъль"), или безъ точныхъ указаній, что она принесеть. Если намъ скажуть, что господствующей точкой зрвнія здесь должна быть точка зрвнія "стратегическая" и что для этой цёли необходимо протянуть дорогу до Амура, мы допустимъ это, но попросимъ доказать эту стратегическую необходимость, опасность предстоящихъ войнъ, близость ихъ, такъ какъ и здёсь государство руководится разсчетами и не будеть убивать, конечно, милліарды рублей на крѣпости и укрѣпленные пункты, которые еще сотни лътъ будутъ гарантированы отъ непріятеля уже однимъ тъмъ, что ихъ не за чѣмъ брать. Точно также мы потребуемъ доказательствъ и въ области торговаго и промышленнаго значенія дороги, а именно, какіе товары по ней пойдуть, что она дасть и на сколько окупить торговымъ движеніемъ сділанныя затраты. До сихъ поръ все вертвлось на точкв этого торговаго значенія дороги, и несостоятельность ея выразилась не потому, чтобы это быль частный, второстепенный интересъ; докажите, что пойдутъ сотни милліоновъ пудовъ разнаго товара, и это будетъ первостепенный интересъ. Нѣтъ, потому,— что здѣсь доказательства были фиктивны, цифры дутыя, аргументы фальшивые, легко разбиваемые соперниками. Здѣсь выступала дѣйствительно частность, но частность другаго рода: самарцы, нижегородцы, казанцы есть представители своихъ узенькихъ меркантильныхъ интересовъ. Это—представители станцій, которые ратуютъ за свои частныя выгоды, силясь подтянуть прокладываемую цѣпь направленій незамѣтно къ своему углу.

Защитники каждаго направленія, какъ большинство сторонниковъ этой дороги, пробують свои частности замаскировать и прикрыть болѣе важными интересами Сибири, которыхъ они однако не знають и заявлять о которыхъ не имѣють никакого права. Отсюда вздорныя доказательства о хлѣбныхъ грузахъ изъ Сибири, разсчитываемыхъ въ милліонахъ пудовъ на основаніи фиктивной статистики, казанскія басни о кожевенномъ производствѣ въ милліонахъ шкуръ, превышающемъ сибирское скотоводство, исчисленіе такихъ продуктовъ, какъ соль, которые въ Сибирь никогда не пойдутъ и т. д. Мы покажемъ современемъ разсчетъ болѣе дѣйствительный, изъ котораго будетъ видно, какъ легкомысленны доселѣ были приводимые доводы.

Разсчетъ между тёмъ здёсь неизбёжень, ибо нётъ основанія строить дорогу на милліоны, когда она не будеть окупаться. Техническія и финансовыя точки зрёнія поэтому здёсь также необходимы. Едва ли какое нибудь министерство финансовъ отпуститъ милліарды ради самой высокой, отвлеченной идеи.

Идея пивилизаціи, сближенія народовь, междучелов'вческихъ сношеній, культурнаго обм'вна и т. д. есть великія идеи, но они требують формъ въ жизни, вм'вщаются въ пространств'в и времени. Въ д'вйствительности при ц'влосообразно нам'вчаемой задач'в и утилитарномъ значеніи ея въ жизни необходимо выяснить, что и для чего вы хотите соединять жел'взной дорогой?

Разсматривая міровое значеніе желізныхъ дорогъ, мы всетаки признаемъ его относительно. Мы понимаемъ соединеніе Лондона и Манчестера, Віны и Неаполя, также, какъ мы понимаемъ роль желізныхъ дорогъ въ густонаселенныхъ мануфактурныхъ странахъ; но роль ихъ должна изміниться въ пустыняхъ, и мы спросимъ: что выйдетъ, если Парижъ соединить съ Пошехоньемъ и деревней Подлипной, что дастъ Подлипная Парижу и что можетъ пріобрісти деревня Подлипная въ данную минуту изъ Парижа? Если желізныя дороги покрыли стальною сіткою Европу и окупаютъ себя, то выгоды "стальной сітки" въ Европейской Россіи не везді оправдались и во многихъ містахъ сомни тельны. Весьма важно опреділить культурную границу этой стальной сіти въ данную минуту сообразно культурному уровню и промышленному развитію каждой страны.

Представимъ себѣ, что ради высшей идеи мы соединимъ даже Пекинъ съ Сибирью и центромъ Россіи. Чѣмъ въ практическомъ отношеніи выразится это соединеніе? Китайской эмиграціей на нашъ слабо заселенный русскимъ населеніемъ Востокъ? Что касается обмѣна экономическаго, то еще вопросъ, на сколько Китай воспріимчивъ для него. Китай доселѣ самъ себя продовольствовалъ и можетъ дать отпоръ даже удобнымъ путямъ сообщенія, какъ далъ отпоръ европейской торговлѣ на морѣ. Что мы повеземъ изъ Китая, кромѣ чая, идущаго кругомъ свѣта, это тоже вопросъ. Множество ожиданій и иллюзій на

практикѣ часто разбивается, это надо помнить. Что такое Сибирь съ ен отсутствіемъ всякой культуры, что такое Азія съ своими пустынями и своеобразными азіатскими продуктами для европейскаго комфорта и кипучей промышленной жизни? Можно доказывать, что пустыни заселятся, азіатскія государства разомкнутся, но что это сдѣлается сейчасъ, вы не докажете. Укажите же, сколько десятковъ лѣтъ будутъ тратиться милліарды изъ народныхъ средствъ, сколько ихъ истратится, прежде чѣмъ выгоды обнаружатся?

Желъзныя дороги есть одно изъ средствъ проведенія цивилизаціи, но не однъ онъ. Мало того, это одно изъ орудій и средствъ торговли и спекуляціи, какъ деньги, какъ кредитъ (кажется, Адамъ Смитъ даже сравнивалъ деньги съ путями сообщенія). А изв'єстно, что эти средства цивилизаціи могутъ различно служить, въ различныхъ рукахъ. Мы не противники цивилизующихъ средствъ, а потому и облегченія путей сообщенія, но мы понимаемъ цивилизацію не въ этомъ одномъ. Мы спрашиваемъ, почему только "желѣзная дорога" такая панацея ото всёхъ золъ? Почему люди, желающіе облагодівтельствовать Сибирь и поднять ея культурный уровень, говоря такъ горячо о милліардахъ на желфзиую дорогу, не обращаются къ другимъ равносильнымъ и, можетъ быть, болъе им вощимъ значенія орудіямъ цивилизаціи? Отчего бы не сказать: усвите этоть край народными школами, техническими заведеніями, не жалѣя милліардовъ на это? Но этого не говорится. Отчего не говорится о поднятіи народной культуры, развитіи просв'ященія и т. д., которые стоять желізныхъ дорогъ и которымъ не менте, а можетъ быть болте этихъ дорогъ обязана Европа и другія части свѣта блескомъ цивилизаціи и народнаго благосостоянія? Поднимите эту культуру и промышленность края, дайте просторъ развитію жизни, просвъщению со встми его благами, и желтзныя дороги явятся сами послёдствіемъ этого высшаго уровня, причемъ не придется болже употреблять усилій и фикцій для искусственнаго проведенія вопроса о желізной дорогів на Востокъ во имя практическихъ и отвлеченныхъ цълей.

Такъ какъ вопросъ о желъзной дорогъ въ Сибирь не разсматривался съ этой точки зрънія сравнительной оцънки различныхъ благъ цивилизаціи то мы останемся при настойчивомъ повтореніи вопроса: "насколько нужна жельзная дорога Сибири?"

письмо въ Редакцію.

Вопросъ о сибирской жельзной дорогь возбуждаеть хаосъ и путаницу не въ одной Сибири, но столько же и въ европейской Россіи. Одни рышають его съ технической стороны, т. е. смотря по тому, напримъръ, при какомъ направленіи нужно строить мосты черезъ большія рыки и при какомъ не нужно; по этому взгляду, первое направленіе дешевле, а потому и лучше. Другіе разрышають его съ промышленной и торговой точки зрынія, т. е. смотря по тому, какая область Европейской Россіи и какая отрасль промышленности ея снабжаеть своими избытками сибирскую окраину, если югь и если сырьемъ, то надо вести дорогу на Самару и Уфу; если центральная Россія и если мануфактурой, то надо вхать на-Казань и Нижній. Третьи разсматривають предметь съ географической точки зрынія, въ смыслы соединенія или разъ-

единенія предстоящей желізной дороги съ существующими въ Сибири водными путями сообщеній: если дорога соединится съ ними, она хороша; если разъединится, - дурна. Четвертые вносять историческую точку зрвнія, и такъ какъ исторія указала уже и безъ насъ самый естественный тракть соединенія Европейской Россіи съ Азіатскою, то остается только освятить это указаніе в'яковъ и д'яйствительной жизни. Словомъ, можно разсматривать вопросъ съ десяти, съ двадцати точекъ зрѣнія, и при каждой изъ нихъ можно получить указанія болье или менье высскія и болье или менье справедливыя. Но чёмъ больше такихъ точекъ зрёнія будеть введено въ соображение, тъмъ трудиве только, а не легче сдёлается окончательный выводъ: однё изъ нихъ будутъ вести къ одному заключенію, другія — къ другому; и если ни первыя, ни вторыя не въ состояніи явно и очевидно перевъсить противоположныхъ, то и получится полная невозможность решенія.

А потому возникаетъ по необходимости вопросъ о самыхъ точкахъ зрвнія, о томъ, какія изъ нихъ лучше и какія хуже, какія должны и какія не должны руководить при рѣшеніи нолобной задачи. Возникаетъ вопросъ, какъ надо ръшать такой вопросъ. Когда мы знаемъ господствующую изъ всъхъ точекъ зрѣнія, тогда всякій подобный вопросъ разрѣшается и легко, и скоро. Такъ, напримъръ, если господствовать должна гдв нибудь точка зрвнія стратегическая, тогда ни техника, ни финансы, ни экономія, ни географія, ни исторія не въ состояніи уже вносить пертурбацію въ наши решенія. такъ спрашивается, нътъ ли или не можетъ ли быть такой господствующей точки зрвнія и въ двлв сибирской дороги? Техническая и финансовая точки зрвнія едва ли могуть быть такими и вообще, т. е. когда бы то ни было и гдв бы то ни было. Онъ могутъ и должны выступать на первый планъ посл'в р'вшенія о направленіи дороги, но никакъ не прежде его и не для него. Ни одна дорога не можетъ предприниматься для потребностей техническихъ и финансовыхъ; а потому не имъ и управлять этимъ направленіемъ. Гораздо чаще имъютъ право на эту роль соображенія экономическія: промышленныя и торговыя. Такъ, напримъръ, всякая признанная житница во всякомъ государствъ не можетъ не быть соединяема съ провинціями періодическихъ голодовокъ. Но можно ли сказать это объ отношеніяхъ Россіи и Сибири? Обивнъ между ними вовсе не такой оживленный или такой настоятельный для той или другой стороны, чтобы рельсовое соединение ихъ сдълалось повелительнымъ въ какихъ бы то ни было пунктахъ. Соображенія географическія, связываніе однъхъ системъ сообщенія съ другими есть интересъ слишкомъ второстепенный, чтобы предрѣшать такую колоссальную желѣзнодорожную линію. Она сама себ'в должна служить цілью, чтобъ быть предпринятою, но никакъ не простымъ средствомъ для другихъ цѣлей. Важнѣе всего казались бы указанія историческія, какъ свидътельствующія о дъйствительномъ въ теченіе въковъ порядкъ движенія изъ Россіи въ Сибирь. вызванному всёми тёми условіями обёмхъ сторонъ, которыя сознательно и предусмотръть трудно. Но и эти указанія, въ случав довврія къ нимъ, избавляя насъ отъ дальнейшихъ соображеній, только усугубляли бы безсознательность нашего рашенія. И такъ ни одно изъ приводимыхъ основаній не имфетъ достаточной убъдительности для того, чтобы переспорить другія. Что же это значить, если нѣтъ возможности выбрать ни одной точки зрвнія, которую можно было бы признать за господствующую? И не значить ли это, что просто остается неизввстною самая цвль, для которой предполагается строить дорогу, что мы не знаемь—для чего мы хотимь ея?... *) Въ такомъ случав двйствительно трудно и даже невозможно оріентироваться между всевозможными мотивами и предпочесть какой бы то ни было изъ нихъ.

Вотъ, по нашему мявнію, единственная причина той всеобщей путаницы, того всеобщаго хаоса, какой сопровождаеть идею сибирской дороги отъ самаго ея зачатія. Рѣшепіе строить ее предшествовало сознанію потребности въ ней, сознанію господствующаго къ тому побужденія; а потому сознаніе это потребовалось лишь тогда, когда зашла річь о направленіи, т. е. когда пришлось рішать уже вопрось о средствахъ для неизвъстной еще цъли. Понятно, какъ трудно было решить такой вопросъ. Но да не поставится никому въ гръхъ это невъдъніе. Иначе, какъ такъ, и быть не могло. Никакой спеціальной, отчетливой цівли въ этой дорогв и быть не можеть; (?) а всякая, какая можеть быть, чьмъ будеть общее, темъ и вернее. Когда Европейская Россія нокрылась уже достаточною стальною съткою, естественно возникаеть вопросъ о продленіи этой съти и на Россію Азіатскую, а для какой именно частивищей ціли, о томъ никто и не заговариваль, хотя всв чувствовали, что вопросъ дъйствительно очередной и своевременный. Но если такъ, то теперь остается только откровенно признать это положеніе вещей, только сознаться, что никакой частной ц'яли въ виду и не имфется, а именно только общая цфть -соединить дв'в Россіи и, что, быть можеть, еще важнее, дв'в части свъта: Европу и Азію. Достаточно будеть одного этого сознанія, чтобы развязать себ' руки и въ вопрос' о направлевіи. Если дорога д'яйствительно должна быть не только всероссійскою, но и всеевропейскою, если ей дійствительно предстоитъ поспорить со встми другими путями сообщенія между Атлантическимъ океаномъ и Тихимъ, то здъсь нътъ инаго верховнаго закона, какъ законъ прямой линіи, т. е. наименьшаго разстоянія между двумя соединяемыми точками **). Конкурренція такой дороги съ другими тімъ безнадежніве, чъмъ больше она опишетъ такихъ зигзаговъ, какъ уфимскосамарско-челябинскій. Стоитъ только надёлать ихъ потомъ столько же и такихъ же еще по всей Сибири, чтобы сообщеніе чрезъ Суэцкій каналъ осталось навсегда безопаснымъ и благополучнымъ, не смотря на страшнаго соперника.

A. C.

XPOHIMA.

Намъ присланъ уставъ Красноярскаго общества для вспомоществованія учащимся Енисейской губерніи. Цѣль этого общества—помогать бѣднѣйшимъ и способнѣйшимъ ученикамъ и ученицамъ ученикамъ и ученицамъ учебныхъ заведеній Енисейской губерніи. Общество состоитъ изъ совершеннолѣтнихъ лицъ обоего пола, всѣхъ званій и состояній безъ различія вѣроисповѣданія и мѣстожительства, за исключеніемъ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ. Члены общества раздѣляются на а) дѣйствительныхъ, б) почетныхъ и в) членовъ-жертвователей. Дѣйствительные члены вносятъ еже-

^{*)} А что какъ въ самомъ дълъ это такъ и есть? Ред.

^{**)} Ни техника, ни экономія, ни исторія въ такомъ случав неумвстны и могуть отнять у предполагаемаго пути все его значеніе.

годно въ кассу общества не менте трехъ рублей. Лица, внесшія одновременно не менте ста руб., именуются почетными членами общества. Лица, делающія пожертвованія въ пользу общества, не состоя действительными его членами, вносятся въ списки общества въ качествъ жертвователей. Средства общества состоятъ изъ ежегодныхъ и единовременныхъ членскихъ взносовъ, а также изъ пожертвованій частныхъ лицъ. Для усиленія этихъ средствъ обществу предоставляется право устроивать публичныя лекціи, спектакли, концерты и литературные вечера, съ надлежащаго каждый разъ разрёшенія и съ соблюденіемъ установленныхъ правилъ. Управление дълами общества возлагается на Совътъ, дъйствующій подъ контролемъ общаго собранія. Общія собранія общества бываютъ годовыя и презвычайныя. Годовое собраніе созывается Предсёдателемъ Совёта въ мартё. Чрезвычайныя собранія общества созываются, въ случав надобности, Предсвдателемъ Совъта, по постановленію Совъта. О времени и мъств общаго собранія члены извъщаются публикаціями въ Енисейскихъ Губернскихъ Въдомостяхъ. Совътъ состоитъ изъ Предсъдателя, Товарища Предсъдателя, пяти непремънныхъ и пяти выборныхъ членовъ; секретаря и казначея Совътъ избираетъ изъ своей среды. Председатель Совета, его товарищъ и выборные члены избираются общимъ собраніемъ общества изъ числа его членовъ, имѣющихъ постоянное жительство въ г. Красноярскв, каждый разъ баллотировкою, срокомъ на 2 года. Непремѣнные члены совѣта избираются ежегодно педагогическими совътами гимназій-мужской и женской, учительской семинаріи и увзднаго училища-по одному изъ числа действительныхъ членовъ общества; представитель духовнаго училища назначается ежегодно изъ числа тъхъ же членовъ мъстнымъ епархіальнымъ начальствомъ. Всв члены Совъта служатъ дълу общества безвозмездно, но на необходимыя канцелярскія и другія потребности по дѣламъ Общества расходуются Совѣтомъ нужныя для сего суммы въ возможно ограниченномъ размара. Соватъ собирается не менте 1-го раза въ два мъсяца, но въ случат нужды и чаще, по усмотрвнію и приглашенію Председателя или по заявленію 3-хъ членовъ Совъта. Въ годовомъ собрании Совътъ даетъ обществу отчеть о действіяхь своихь за истекшій годь, о произведенныхъ расходахъ и состояніи суммъ. Для разсмотрінія отчета, а также для ревизіи кассовыхъ книгъ въ теченіе года, собраніе избираетъ изъ среды своей ревизіонную комиссію изъ 3-хъ членовъ, одновременно съ избраніемъ другихъ должностныхъ лицъ и на тотъ же срокъ. Отчетъ и заключенія Ревизіонной Комиссіи съ объясненіемъ Совъта печатаются въ Енисейскихъ Губернскихъ Въдомостяхъ. Расходование суммъ общества лежитъ на обязанности Совъта и производится по его постановленіямъ. Стипендіи, назначаемыя одному лицу, не должны превышать 300 р., а единовременныя пособія 100 р. Въ случай если Совътомъ будетъ признано необходимымъ въ какихъ либо отдъльныхъ случаяхъ увеличить означенный размёръ вспомощестованія одному лицу, то вопросъ объ этомъ переносится на усмотрѣніе экстреннаго общаго собранія.

Мы не видимъ однако согласно указанному уставу, будетъ ли распространяться благотворительность на лицъ, стремящихся къ образованію въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ по окончаніи курса въ енисейскихъ средне-учебныхъ заведеніяхъ, въ чемъ нвляется также настоятельная необходимость. А это пунктъ весьма важный.

Въ другихъ городахъ, какъ въ Томскв и Тобольскв, такія общества не игнорировали подобной цвли. Желательно, чтобы енисейское общество также приняло это къ сведенію.

Намъ телеграфируютъ изъ Ташкента отъ 7-го іюля: «Наконецъ сегодня послѣ долгихъ проволочекъ и недоразумѣній обвинявшимся по дѣлу о постройкѣ станцій объявлено окончательное опредѣленіе. Всѣ оправданы отъ взведенныхъ обвиненій; дѣло вызвало въ обществѣ сенсацію.

Министерство путей сообщенія, предположивъ нынішнимъ літомъ сділать изысканія для опреділенія направленія желізной дороги (южной сибирской) отъ Челябинска на Омскъ,

вошло съ предложеніемъ въ министерство финансовъ о назначеній со стороны послёдняго — представителя для принятія участія въ этихъ изысканіяхъ для выясненія торговаго и промышленнаго значенія предполагаемаго рельсоваго пути въ Омскъ. По слухамъ, министерство финансовъ не выразило своего согласія на назначеніе своего представителя въ коммиссі ю по желёзнодорожнымъ изысканіямъ на Омскъ. Министерство финансовъ предполагаетъ нынёшнимъ лётомъ произвести дополнительныя изслёдованія на пространствё между Нижегородскою желёзною дорогою, Казанью и Екатеринбургомъ какъ для провёрки имёющихся данныхъ, такъ и для собранія новыхъ свёдёній, въ видахъ всесторонняго обсужденія вопроса о направленіи Сибирской желёзной дороги, отложеннаго, какъ изв'єстно, до осени («Нов. Вр».).

Изъ С.-Петербурга телеграфирують въ «Times», что русскій путешествениникъ, докторъ Регель, прибылъ въ Мервъ. Онъ будетъ, по словамъ корреспондента, изучать горные кряжи на съверной границъ Афганистана и составъ ихъ, и продлитъ свои изслъдованія вплоть до Памирскаго плоскогорія («Русскій Курьеръ»).

По словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей», въ засѣданіи парижскаго географическаго общества полковникъ Венюковъ заявилъ, что русскіе морскіе офицеры представили на разсмотрѣніе управляющаго морскимъ министерствомъ проектъ экспедиціи, которая поставила бы себѣ задачей добраться до сѣвернаго полюса изъ архипелага Новой Сибири.

Корреспондентъ «Новаго Времени» пишетъ изъ Ташкента, что недавно въ одной изъ батарей туркестанской артиллерійской бригады похищено около 300 артиллерійскихъ зарядовъ. Хотя для разслѣдованія этого и произведено было энергическое слѣдствіе, но оно не обнаружило виновниковъ похищенія, и потому всѣ тѣ лица, на обязанности которыхъ лежало охраненіе пороховаго погреба, по обнаруженіи этой кражи привлечены къ отвѣтственности.

На разсмотрѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ поступилъ проектъ устройства общества врачей въ городѣ Ташкентѣ («Эхо»).

Недавно въ Ташкентъ окончательно сформировалось среднеазіатское горно-промышленное товарищество, которое будетъ разработывать также каменноугольныя копи близъ Ходжента («Совр. Изв.»).

Командированный московскимъ обществомъ естествознанія Нефедовъ приступилъ къ раскопкъ кургановъ въ Тургайской области, близь Илецкой защиты. Нефедова сопровождаетъ фотографъ Фишель, извъстный своими работами для антропологической выставки («Съв. Тел. Агентство»).

Въ настоящее время, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», въ Сибирь безпошлинно привозятся иностранные товары воднымъ путемъ чрезъ устье Оби, причемъ даже образовались датское и англійское общества для торговли съ Сибирью, по этому новому водному пути.

Въ Екатеринбургъ проектируется устроить въ 1886 году научно-промышленную выставку произведеній Урала и Сибири.

Въ «Церковномъ Въстникъ» помъщено высочайше утвер жденное опредъление святъйшаго синода объ открытия въ городъ Якутскъ православной духовной семинарии, и о соединени съ ней тамошняго духовнаго училища. Въ семинарии кромъ ректора и учителей пънія, чистописанія и якутскаго языка, полагается семь штатныхъ преподавателей. Воспитанниковъ полагается 30 въ семинарии и 40 въ училищъ; на содержание икъ

оссигновано 6,300 руб. (по 90 руб. на каждаго), а вообще же на содержаніе всей семинаріи и училища— 25,065 руб. 20 к. «Совр. Изв.»).

«С.-Петерб. Вѣд.» сообщають, что при Казанской духовной академіи учреждается особый миссіонерскій отдѣль, гдѣ будуть преподаваться азіатскіе языки.

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано слѣдующее извѣщеніе отъ Забайкальскаго областнаго по воинской повинности присутствія. «Пожаромъ, бывшимъ въ ночь на 30-е число января сего 1884 года въ гор. Нерчинскѣ—всѣ дѣла и бумаги Нерчинскаго окружнаго по воинской повинности присутствія уничтожены, о чемъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе, на тотъ предметъ, чтобы отсутствующія изъ Нерчинска лица, не получившія на свои къ окружному присутствію требованія отвѣтовъ, возобновили бы свои требованія.—Апрѣля 19-го дня 1884 года».

На дняхъ явившаяся въ редакцію ученица высшихъ медицинскихъ курсовъ заявила намъ о своемъ желаніи получить сибирскую стипендію съ обязательствомъ, конечно, ѣхать въ Сибирь для медицинской практики. При этомъ она просила нашего посредничества и содъйствія ея намъреніямъ. Намъ остается только заявить объ этомъ къ свъдънію мъстныхъ сибирскихъ городскихъ и другихъ обществъ и учрежденій, имъющихъ стипендіи.

Съ своей стороны считаемъ не лишнимъ указать, что для женщинъ-медиковъ найдется не мало дёла въ край, страдающемъ отсутствіемъ вообще медицинской помощи. Въ уйздныхъ городахъ прійзжіе врачи завалены непосильною работою, часто къ ней относятся формально, иные опускаются и теряютъ энергію; сельскихъ же врачей въ Сибири совсёмъ нётъ. Женщина-врачъ, само-отверженно обрекшая себя на служеніе обществу и пролагающая себі дорогу къ медицинской практикі, будетъ, пожалуй, боліе дорожить своей профессіей и окажется на практикі полезніве. Если въ Европейской Россіи земства не пренебрегаютъ принятіемъ женщинъ-врачей, то въ Сибири, гді такъ велика въ нихъ потребность, не можетъ быть по этому поводу и сомпіній

Сообщено. «Опровержение (печатается на основании ст. 44 прилож. къ ст. 4 (примъч.) уст. ценз., св. зак. т. XIV, по прод. 1876 года, по требованию тобольскаго губернатора)».

«Въ статъв «Съвзды на Ирбитской ярмаркв», помвщенной въ № 11-мъ газеты «Восточное Обозрвніе», между прочимъ заявляется, что «Тобольская статистика находится въ плачевномъ состояніи и что для занятія ею давно следовало бы пріобрести хорошаго спеціалиста, а не заштатнаго чиновника, не имѣющаго о ней понятія».

«Извѣстіе это лишено основанія. О дѣятельности тобольскаго статистическаго комитета, по крайней мѣрѣ за послѣднія 10-ть лѣтъ, можно судить изъ представленной имъ г. министру внутреннихъ дѣлъ 18 февраля текущаго года отчетности о своихъ занятіяхъ за истекшее десятилѣтіе. Изъ этого документа между прочимъ можно усмотрѣть и то, что въ теченіе 1882—1884 годовъ членами комитета, за исключеніемъ обязательныхъ работъ, выпущено было въ свѣтъ два капитальныхъ труда: «Тобольская губернія наканунѣ 300-лѣтней годовщины завоеванія Сибири» и «Памятная книжка Тобольской губерніи», первый въ 180 и послѣдній въ 600 слишкомъ печатныхъ страницъ. Объ отдѣльныхъ статистическихъ трудахъ этнографическаго и историческаго содержанія, помѣщавшихся членами комитета въ мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, нечего и упоминать».

«Въ концѣ вышеуказанной статьи «Восточнаго Обоарѣнія» упоминается также о какомъ-то заштатномъ чиновникѣ, служащемъ въ этомъ учрежденіи и не имѣющемъ никакого понятія о статистическихъ работахъ. Такого чиновника не быдо прежде, нѣтъ и теперь. Настоящій секретарь его, перемѣщенный съ собственнаго согласія его на эту должность изъ чиновниковъ особыхъ порученій казенной палаты, уже 8-й годъ непрерывно

отправляетъ свою обязанность по комитету и имѣетъ нѣсколько благодарностей отъ главныхъ начальниковъ Западной Сибири и ученыхъ обществъ, которыхъ онъ состоитъ членомъ. Однимъ изъ обществъ онъ даже удостоенъ серебряной медали. Прочія затѣмъ лица, составляющія персоналъ статистическаго комитета, суть предсѣдатели губернскихъ учрежденій, а президентомъ считается начальникъ губерніи».

корреспондении.

Енисейскъ (корресп. "Восточн. Обозр."). Между Енисейскомъ и Красноярскомъ открылось нароходное сообщение разъ въ недёлю, благодаря цароходу "Далманъ", купленному г. Гадаловымъ у Кнопа; къ сожалѣнію, только плата, взимаемая съ нассажировъ, очень высока, не говоря уже о порядкахъ, существующихъ на пароходъ, которые отличаются небрежностію. Наши торговцы теперь опасаются конкурренцін г. Гадалова, который вследствіе вражды, завязавшейся между нимъ и его братомъ, очень можетъ быть, откроетъ здёсь торговлю и понизитъ цены на товаръ до крайняго minimum'а. Братья Иванъ и Николай Гадаловы несколько летъ тому назадъ разделили торговлю, чтобы другъ другу не мешать: одинъ оставилъ за собою торговлю въ Канскъ, Енисейскъ, Нижнеудинскъ, Черемховой и Тулунь, а другой въ Ачинскъ, Рыбной, Казачьей и еще гдъ-то, съ твиъ, чтобы первый въ Красноярскъ не торговалъ мануфактурными, а второй бакалейными и ренсковыми товарами, какъ дъло и шло до настоящаго года; но жадности нёть границь, и одинь изъ братцевъ, Иванъ, не удержался и открылъ мануфактурную торговлю въ ущербъ такой же торговяв брата который, въ нику брату, послалъ требованіе на высылку ему бакалей и винъ на 40,000 рублей, и въ тоже время они открыли между собою конкурренцію, продавая товаръ отъ 15 до 20% ниже покупной цёны. Какъ пишуть намъ изъ Красноярска, эта операція Гадаловыхъ грозить несостоятельностію многимъ торговцамъ, торгующимъ исключительно въ кредитъ. Дѣятельность свою Гадаловы, вѣроятно, перенесутъ и въ Енисейскъ, чего такъ боятся наши торговцы.

Иркутскъ (корреспонд. "Восточ. Обозр."). Начто похожее на нерчинскую исторію начинаетъ разыгрываться и здісь, только въ нъсколько измъненномъ видъ. Давно уже ходили слухи о томъ, что въ здёшнемъ присутствіи по воинской повинности дёла ведутся нечисто. Л'єть пять тому назадъ одинь изъ здёшнихъ крупныхъ врачей быль уличень въ незаконныхъ дёйствіяхъ при освобожденіи одного купчика отъ воинской повинности; освобождение не состоялось, такъ какъ купчикъ, подвергнутый испытанію въ военномъ госпиталь, оказался здоровымь; виновный еще не пострадаль, хотя съ тъхъ поръ его и перестали командировать въ военное присутствіе. Въ концѣ минувшаго года однимъ изъ членовъ воинскаго присутствія даже формально было заявлено куда слідуеть о безпорядкахъ, происходившихъ въ присутствіи во время последняго призыва; но дело почему-то оставалось безъ движенія, а если двигалось, то совершенно незамътнымъ образомъ. Но вотъ умираетъ полковникъ Ларіоновъ, который, какъ человѣкъ разностороннихъ дарованій, съ учеными обязанностями секретаря статистическаго комитета соединялъ и административныя обязанности предсъдателя окружнаго присутствія по воинской повинности. По смерти его, прежде всего, не оказывается суммы, слишкомъ 900 руб., ассигнованной на содержание присутствия (вибств съ 2,000 руб., не оказавшимися въ статистическомъ комитетъ, получается очень внушительная сумма). Къ этому присоединяется и упомянутое выше за-

явленіе присутствія, и въ конців-концовъ выплывають наружу удивительныя вещи: освобождение совершенно здоровыхъ людей подъ предлогомъ бользни (преимущественно бользни сердца, отсутствие которой очень трудно констатировать не врачу), неправильности въ призывныхъ спискахъ, дававшіе возможность освобождать подъ предлогомъ льготы по семейному положению и т. д., и т. д. Накоторые изъ неправильно освобожденныхъ уже приняты на службу. Одинъ изъ нихъ прямо заявилъ начальнику окружнаго штаба: "Помилуйте, ваше превосходительство, вёдь я полторы тысячи заплатиль за освобожденіе. За что же теперь меня взяли?" Разумвется, откупались люди зажиточные, преимущественно купцы, для которыхъ военная служба, какъ прямая противоположность принципу "нраву моему не препятствуй", -- особенно непріятна. Неизв'єстно, кто больше вс'єхъ виновать въ этомъ дёлё. До сихъ поръ, разумёется, все валять на предсёдателя - благо же онъ умеръ; но едва ли избёгнутъ отвётственности и врачи, участвовавшіе въ призывахъ, и письмоводитель

Частыя повторенія подобныхъ злоупотребленій невольно вызывають на некоторые вопросы. Прежде всего, разумется, нужно исправить последствія этихъ злоупотребленій. Это, мит кажется, нетрудно сделать. Губернскимъ присутствіямъ по воинской повинности предоставлено нын' право подвергать переосвид тельствованию всёхъ призывныхъ, кого они признаютъ нужнымъ. На этомъ основании зданнее присутствие имъетъ полную возможность переосвидътельствовать всёхъ, освобожденныхъ отъ службы въ последние пять лътъ, и тъхъ изъ нихъ, которые окажутся годными, зачислить въ дъйствительную службу. Это было бы урокомъ и для другихъ. Гораздо труди ве разрешается другой вопросъ — какъ избежать подобныхъ злоупотребленій на будущее время? Это уже вопросъ этики. Нужно изм'внить нравы. До техъ поръ, нока капиталъ будетъ всесиленъ, всегда будутъ существовать люди, готовые платить деньги за освобождение отъ воинской повинности, и люди, готовые получать эти деньги. Репрессивныя мітры могуть только ослаблять зло до извъстной степени, но не уничтожать его совершенно. Упомянутое выше право переосвидътельствовать, конечно, могло бы принести въ этомъ отношеніи большую пользу... конечно, требуется для этого одно, чгобы въ губернскомъ присутствіи заседали люди на-Гежные и правдивые.

Красноярскъ (корресп. "Восточн. Обозр."). Наступившая весна, какъ я сообщалъ ранве, обнаружала множество бродягь, появившихся въ городъ и его окрестностяхъ. Не остается никакого сомижнія, что всь они-бъжавшіе изъ каторги, потому что, не стьсняясь, на базарахъ и подъ окнами просятъ: "подайте Христа ради несчастненькимъ". Наружный видъ ихъ далеко не печаленъ; у нъкоторыхъ, какъ видно, одежда добыта въ послъднее время: иной мъщанинъ не имъетъ такой одежды; только котомка за плечами и посохъ въ рукт свидтельствуютъ наглядно, что это - люди, удаляющіеся отъ прекрасныхъ здёшнихъ мёстъ. Сибиряки уже привыкли отличать такихъ птицъ по полету. Хари, большею частью, звърскія, толстыя, откормленныя... "Ишь, какъ тебя раздуло отъ нашего хлѣба вольнаго!" размышляетъ обыватель, съ остервенѣніемъ толкая въ руку такого странника посильное подаяніе. А не подать-нельзя, представить въ полицію-также б'ёда: отомстять или краснымъ пътухомъ, или ножемъ, или кражей. Такъ недавно бродяги выжгли 30 домовъ въ с. Погоральскомъ. Впрочемъ нынче сибирскій обыватель, какъ видно, озлобился и порфшилъ заняться истребленіемъ бродяжества лично: то и дёло, то въ томъ, то въ другомъ мёстё отыскиваются трупы неизвёстныхъ лицъ съ признаками насильственной смерти. Нельзя за это винить мъстное насе-

леніе, которое въ данномъ случав прибвлаеть только въ самозащитв, если принять во вниманіе всв гадости, совершаемыя бродягами въ деревняхъ. Дерзость ихъ доходитъ до того, что въ некоторыя деревни они высылають даже нечто въ родв квартирьеровъ съ приказаніемъ: испечь столько то хлебовъ и положить ихъ въ такомъ то меств и т. д.

А туть на счеть того же сибирскаго обывателя тянутся переселенцы и на Амуръ, и съ Амура. Такъ въ среднихъ числахъ мая намъ встрѣтилась партія человѣкъ въ 30, возвращавшаяся изъ Хабаровки. Изъ распросовъ эмигрантовъ мы могли узнать только, что они двз года бились на отведенномъ имъ начальствомъ участкъ земли, голодали хуже еще, чѣмъ въ Россіи, и порѣшили вернуться на родину, если не удастся найдти пристанище въ Западной Сибири. Пособія отъ казны они никакого не получили. Нѣкоторые изъ нихъ изъ Воронежской, другіе изъ Полтавской губерній. На всѣ распросы они отвѣчали съ досадой и нетерпѣніемъ, что "не могли добиться распорядку".

Въ № 20 "Сиб. Газ." помѣщена корреспонденція, изъ которой видно, что надежда на сокращеніе сборовъ, взимаемыхъ съ крестьянъ въ жалованье волостнымъ и сельскимъ писарямъ, окончательно рушилась. Коммиссія, назначенная для выработки проекта о сокращеніи переписки въ волостныхъ правленіяхъ, пришла къ такимъ пессимистическимъ выводамъ, что въ посягательствѣ администраціи на сокращеніе дѣлопроизводства въ волостныхъ правленіяхъ усмотрѣла чуть ли не потрясеніе основъ. Добавимъ къ вышеизложенному слѣдующій эпизодъ: губернская администрація дала было коммиссіи предписаніе объ уничтоженіи сельскихъ писарей и о замѣнѣ ихъ помощниками волостныхъ писарей, но затѣмъ по докладу коммиссіи, что сельскіе писаря сами по себѣ, взяла предписаніе свое назадъ.

Надняхъ послѣ пятилѣтняго производства окончательно рѣшились въ губернскомъ судѣ дѣла объ извѣстныхъ разбойникахъ Максимовѣ и Никитинѣ. Оба они признаны виновными въ одиннадцати уголовныхъ преступленіяхъ: разбояхъ, убійствахъ и грабежахъ и приговорены къ 90 удар. плетей и ссылкѣ въ каторжную работу навсегда. Обыватели мало утѣшены подобнымъ приговоромъ и ожидаютъ возвращенія преступниковъ изъ Кары не далѣе какъ съ будущей весной. Горе тогда тѣмъ, которые показывали не въ ихъ пользу при слѣдствіи; но горе и имъ, если "сробѣютъ" и попалутся въ руки крестьянъ: въ послѣднемъ случаѣ можно поручиться навѣрно, что новаго слѣдствія и суда не будетъ.

Пароходъ "Далманъ", купленный г. Гадаловымъ, прошелъ благополучно казачинскіе пороги и въ 9 час. вечера 13 мая причалилъ къ красноярскому берегу. По поводу этого торжественнаго событія купецъ Гадаловъ послалъ пригласительныя заниски къ начальству всёхъ учебныхъ заведеній, прося пожаловать къ берегу на встрѣчу парохода. Затѣмъ такія же записки были разосланы ко всёмъ коммерсантамъ, причемъ послѣдніе приглашались къ отправкъ товаровъ въ Енисейскъ и Минусинскъ. Г. Гадаловъ предполагаетъ очистить рѣку собственными средствами и, въ случаѣ успѣха, установить рейсы между Енисейскомъ и Красноярскомъ подобно тому, какъ установилъ ихъ между Красноярскомъ и Минусинскомъ. Этотъ оборотливый купецъ, вышедшій изъ офень Владимірской губ., нажилъ себѣ милліонное состояніе и привозомъ на своемъ пароходѣ въ Минусинскъ товаровъ окончательно подорвалъ тамошнихъ торговцевъ. Тоже ждетъ и енисейскихъ коммерсантовъ.

Барнаулъ (корресп. "Восточн. Обозр."). За коровьей чумой свиръпствующей въ здъпнемъ краъ, появилась въ селени Сузунскаго завода сибирская язва, отъ которой гибнутъ лошади и за

кворало нёсколько человёкъ обывателей. Для оказанія медицинскихъ пособій отправился туда окружный врачъ съ фельдшеромъ. Жители полагають, что язва произошла отъ разложенія множества труповъ околёвшаго отъ чумы рогатаго скога, валяющихся вблизи селенія; сельскія же власти никакихъ гигіеническихъ мёръ противъ распространенія заразы не принимаютъ, ограничиваясь только окуриваніемъ проёзжающихъ тлёющимъ у воротъ "поскотинъ" навоземъ. Язва, по словамъ мёстныхъ жителей, обнаруживается у ломадей опухолью морды, горла и шеи, и поэтому представляетъ накъ бы видоизмёненіе сибирской язвы, проявляющейся въ другой формё.

Омскъ (корресп. "Восточн. Обозр."). Недавно въ здёшнемъ миовомъ судъ разбиралось дъло между медицинскимъ инспекторомъ С. бывшимъ подчиненнымъ его фельдшеромъ Ивановымъ, причемъ на судъ выяснилось слъдующее. Въ 1879 г. Ивановъ былъ командированъ въ С.-Петербургъ для сопровожденія больнаго врача Мирова, и такъ какъ въ то время онъ былъ человъкомъ подчиненнымъ г. С-ву, то сей послѣдній, въ силу своей власти, надаваль г. Иванову массу порученій, между которыми были такія странныя (по своей невыполнимости), какія только могуть прійдти въ голову, лицу, располагающему полнымъ повиновеніемъ другаго, напримітрь, поправить изломанный сифонъ для содовой воды. Это значить за три съ полоиною тысячи верстъ везти для поправки черенки разбитой посуды. На аст покупки и порученія Иванову было дано г. С-ымъ 20 р. съ объщаніемъ по выполненіи всёхъ закупокъ доплатить ту сумму, вакую онъ издержить сверхь 20 р. Исполнивь все, что было приказано, и издержавъ на это 58 р. съ копейками, Ивановъ по пріиздъ въ Омскъ представилъ г. С — ву всъ купленныя для него вещи вмъстъ со счетами нетербургскихъ магазиновъ и просилъ доплатить остальныя деньги. Но г. Соколовъ былъ удивленъ дерзостію подчиненнаго, осм'єлившагося напомнить начальнику о долг'ь, и не обращая винманія на представленные счета, приказалъ своему секретарю выдать ему только семь руб. вмёсто 31 р. слишкомъ, фельдшера за "дерзость" началъ перегонять съ одного мъста луженія на другое, садить по доносамъ на гауптвахту и т. д. фельдшеру Иванову предстояло выйдти въ отставку по выслугѣ оставшихся 11/2 лътъ до пенсіи, и вотъ, чтобы имъть подъ старость кусокъ хлёба, онъ, скрёня сердце, выдержаль и дослужилъ до срока; о техъ же деньгахъ, которыя С — въ остался ему долженъ, онъ, само собою разумъется, уже не дерзалъ напоминать. Выйдя въ отставку, Ивановъ рѣшился возбудить это дѣло судебвымъ порядкомъ и путемъ гласности освътить тъ отношенія, какія позволяль себ'в практиковать г. С--овъ. Судъ приговорыль С — ва ит уплать денегъ *). Этимъ бы, казалось, все должно было окончиться; но существуетъ пословица-, достаточно одну половицу прицемить, то всв поднимуть скрипъ". И вотъ ивкіе омскіе тузы возмутвлись до глубины души дерзостью судьи, осмёлившагося рёшить дёло е въ пользу равнаго имъ, а въ пользу какого то класснаго фельдвера, и въ настоящее время уже, говорять, начинаются противъ дын, человъка честнаго, разные происки и подвохи. Если это такъ, не легко же въ Сибири суду поддержать свою независимость и достоинство.

Кяхта (корресп. "Восточн. Обозр."). Во всёхъ газетахъ и журналахъ постоянно читаются жалобы на енбирскую язву, на этотъ народный бичъ. Неудивительно намъ, сибирякамъ, къ этому привыкнуть, такъ какъ эта болезнь постоянно царствуетъ у насъ въ Си-

бири, но вотъ то удивительно, какимъ путемъ она проникаетъ въ центръ Европейской Россіи, гдв целыя губерніи страдають отъ падежей скота, несутъ милліонные убытки? Гдв же разсадникъ язвы? Она съ давнихъ поръ гивадится въ слободв Кяхтв, какъ ближайшей сосъдкъ Монголіи, гдъ не выходитъ никогда и не прекращается скотскій падежъ. Монголы не знають и не имфють понятія, чтобы съ кожами зарывать скотъ, павшій отъ сибирской язвы; цілыми тысячами сдирають они кожи и везуть ихъ въ Кяхту для продажи, привозя въ Май-Мачинъ, находящійся рядомъ съ Кяхтой на китайской границъ, куда являются ежедневно кулаки довъренныхъ отъ кяхтинскихъ торговыхъ чайныхъ фирмъ и скупаютъ кожи по дешевымъ цвнамъ отъ 1 р. 50 к. до 2 р.-въ сравнени съ русскими кожами, которыя стоять тамъ до 6 р. Всё эти кожи перевозятся чрезъ границу, никъмъ не осмотрънныя и не освидътельствованныя, въ нарочно устроенный огромный дворъ, гдф находится резервуаръ съ водой; туть онт сваливаются и лежать до двухь сутокъ, пока размокнутъ. Затъмъ артелями рабочихъ, подъ управленіемъ артельщика, кожи растягиваются для просушки, а потомъ въ эти кожи обшиваются цибики байховаго и кирпичнаго чаевъ, шерстью внизъ и кверху мездрой, причемъ кожи всѣ бываютъ въ крови. Вотъ эти то цибики краснорозоваго цвъта отправляются чрезъ иркутскую таможню въ Россію; надо видъть этотъ транспортъ, какъ будто покрытый краснымъ сукномъ! Вотъ этотъ корень зла сибирской язвы и развозится по всёмъ концамъ Россіи; еще зимой-ничего, по случаю сильныхъ морозовъ; но когда цибики скапливаются въ громадномъ количествъ весною на пристаняхъ реки Оби и другихъ рекъ, лежатъ на чистомъ воздухе подъ дождемъ, ничемъ не прикрытые, и отъ нихъ паритъ зловоніемъ, тогда то по всему сибирскому тракту, на постоялыхъ дворахъ, по селамъ и деревнямъ, скотъ, обнюхивая ихъ, неизбѣжно заражается.

Въ Кяхтъ не существуетъ никакого контроля надъ кожами, привозимыми изъ Монголіи и Манжуріи, хотя и есть пограничный коммиссаръ. Медицинскій же персоналъ въ Кяхт'в почти не существуеть; есть два доктора городовой и окружный, да и темъ некогда взглянуть на это. Хотя Кяхта лежить въ разстояніи трехъ верстъ отъ Троицкосавска, гдъ есть полиціймейстеръ и окружный исправникъ, но они какъ будто не видять и не слышать, да имъ и голосу нельзя подчять ибо они напоены и накорилены отцами-благод втелями, кяхтинскими чайными торговцами; хотя бы изъ нихъ кто и хотвлъ поднять голосъ, но, Воже упаси, сейчасъ лишится теплаго м'яста: телеграмма отъ какого нибудь кяхтинскаго креза въ Иркутскъ и въ 24 часа чиновникъ не существуетъ на своемъ мъстъ. Хотя объ этомъ всемъ когда то давно и возникалъ вопросъ, но онъ оставался, какъ голосъ воніющаго въ пустынъ. Правда, назначался чиновникъ съ ветеринаромъ въ Кяхту для освидътельствованія кожъ, но они, принятые очень любезно кяхтинскими купцами и накориленные сытнымъ объдомъ съ дополнениемъ шампанскаго, были обыкновенно провожаемы, и нослѣ того все обстояло благополучно. Можетъ быть, хотя путемъ гласности это извъстіе дойдеть до того, кто должень обратить на заразу, это величайшее зло, свое должное вниманіе.

Изъ села Мокроусовскаго Ялуторовскаго округа, Тобольской губерніи (корресп. "Восточн. Обозр."). Въ минувшемъ 1883 году былъ сильный неурожай хлѣба по Мокроусовской волости, вслѣдствіе чего мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ въ свое время испрошена ссуда крестьянамъ изъ принадлежащихъ имъ магазиновъ по одной четверти озимоваго и по четыре четверика яроваго хлѣба, которая уже давно выдана; но имъ этого оказалось недостаточнымъ, почему вновь возбуждено ходатайство о выдачѣ имъ ссуды, которая и до настоящаго время еще не разрѣщена. Но тутъ явились подстрекатели изъ крестьянъ же, увѣряющіе, что будто бы разрѣ-

^{*)} Пов'вреннымъ на суд'в со стороны г. С — ва быль одинъ изъ врачей.

шеніе на выдачу въ ссуду хліба вышло; но волостныя власти задерживають выдачу. Поэтому крестьяне въ довольно порядочномъ количествъ являлись въ волостное правление безъ всякаго оповъщения и требовали ссуду хлаба, въ противномъ случав угрожали, что они пойдуть, разломають двери у магазиновь и выберуть весь хлебь, и, между прочимъ, оскорбляли волостныхъ начальниковъ, о чемъ было донесено подлежащему начальству и произведено формальное следствіе. Не смотря на это, пемянутые подстрекатели разъезжали по всемъ деревнямъ волости и тамъ собирали сельскіе сходы, на которыхъ составляли приговоры объ удаленіи волостныхъ начальниковъ, но за что Богъ въсть, и 17 числа апръля одинъ изъ подстрекателей В. объёхаль всё деревни, собраль человёкъ до 150 въ волость, куда явился самъ и сотоварищи его и начали требовать выдачу въ ссуду хліба, говоря, что ссуда уже разрішена; "мы знаемь" — всі въ голось завопили и давай наносить дерзости волостнымъ начальникамъ и цёлый день съ утра до вечера галдёли, но ночь застигла, ушли въ частный домъ, гдё выбрали ходоковъ, вознаградили ихъ деньгами съ целью ходатайствовать о наложеніи міры взысканія на волостныхъ начальниковъ за невыдачу въ ссуду хлѣба. Разрѣшеніе же въ ссуду хліба зависить не оть волостнаго управленія, а оть казенной палаты. Эти же лица совътують крестьянамъ отправиться въ г. Ялуторовскъ къ адвокату Овседовскому, сосланному въ Сибирь за разные подлоги *), съ которымъ одинъ изъ подстрекателей имфетъ сношенія; онъ ему ходатайствоваль по прописанному выше дёлу и учить извращать законъ.

АМУРСКІЙ ВОПРОСЪ.

OR TOWN FOR MENTINE DE MONTHERS OF THE MAKE MAKE STORGERS

по организации и по и поступувания и выобнов, жи приним

(Окопчаніе).

Въ отношении къ забайкальскимъ горнымъ промысламъ,собственно къ частной золотопромышленности, - затрудненіе въ управленіи ими изъ Благов'єщенска и отвлеченіе генералъгубернатора отъ болве важныхъ трудовъ можетъ устраниться передачей этихъ дѣлъ, а также и сплава золота, въ вѣдѣніе нерчинскаго горнаго управленія, какъ давно уже сдёлано въ Западной Сибири. Притомъ и по этой части деятельность генералъ-губернатора, въ огромномъ большинствъ случаевъ, чисто формальная: разсмотриніе заявокъ и отводовъ, перечисленіе прінсковъ и т. п. работа чисто канцелярская, въ которой генераль-губернаторъ, кромъ подписи бумагъ, непринимаеть и, въ дъйствительности, не можеть принимать никакого участія. Для управленія же кабинетскими имфніями существуетъ спеціальное учрежденіе, которое можетъ (и должно) быть подчинено непосредственно кабинету. Сладовательно и этого рода дъла не могутъ причинить генералъ-губернатору особенныхъ заботъ; да они, какъ частныя, и не представляють государственной задачи.

Возраженій по дипломатической и военной частямъ, какъ

слишкомъ спеціальнымъ, мы касаться не будемъ.

Причина разногласія объ экономическихъ отношеніяхъ Забайкальской области заключается, повидимому, въ ен географическихъ особенностяхъ. Яблоновымъ, хребтомъ и общирною Хоринскою степью она раздъляется на двъ, во многомъ различныя части. Прежде это раздѣленіе проведено было и въ административномъ смыслѣ. Забайкалье раздѣлялось на два обширныхъ округа-верхнеудинскій и нерчинскій, м'ьстность къ Западу отъ Яблоннаго хребта, округи-Верхнеудинскій, Баргузинскій, Троицкосавскій и Селенгинскій принад-

*) Черная банда, какъ видно, и здёсь дёйствуетъ. Ред.

городъ этой части Забайкалья, Верхнеудинскъ, на январской ярмаркъ котораго группируются торговыя сношенія всего Забайкалья. Въ этой части области существуютъ оживленныя сношенія съ Иркутскомъ. Отсюда ежегодно идетъ въ Иркутскъ мясо, а въ неурожайные годы-и хлъбъ; здъсь иркутскіе рыбопромышленники ловять рыбу въ Байкал'в и его притокахъ. Иркутскъ, съ своей стороны, снабжаетъ товарами верхнеудинскую ярмарку. Кяхта, находящаяся въ этой же части области, служить посредникомъ въ торговыхъ сношеніяхъ между Иркутскомъ и лежащими за нимъ городами, съ одной стороны, и Китаемъ-съ другой. Съ Амура доходятъ преимущественно на верхнеудинскую ярмарку и въ нѣкоторомъ количествѣ только немногіе предметы роскоши-сигары и т. п. Кабинетскихъ заводовъ, а также каторжныхъ, кромъ петровскаго желъзнаго завода, здъсь нътъ. Другая часть Забайкалья, восточная, состоить изъ округовъ Читинскаго, Нерчинскаго, Нерчинскозаводскаго и Акшинскаго. Она омывается раками, которыя служать началомъ р. Амура-Ингодой, Онономъ, Шилкой, Аргунью. Здёсь и прежде были довольно оживленныя пограничныя сношенія съ Монголіей; они постепенно увеличиваются. Водяное сообщеніе по Амуру и его притокамъ, при довольно уже сильномъ нароходствъ по Амуру, поддерживаетъ связь этой мъстности съ Пріамурскимъ краемъ, откуда она получаетъ преимущественно колоніальные товары-чай, сахаръ, сигары, рисъотпуская ему, въ замънъ, свои естественные произведеніяскотъ, продукты скотоводства и хлебъ. Привозные съ Амура товары доходять здёсь до Читы. Въ Заяблонской части находятся почти всв кабинетскія имвнія; на кабинетскихъ заводахъ и пріискахъ производятся и каторжныя работы. Частная золотопромышленность существуеть по всему Забайкалью; по всему же Забайкалью разселено забайкальское казачье войско, -- впрочемъ, преимущественно въ Заяблонской части. Изъ этого видно, въ чемъ состоитъ экономическая связь

лежать къ Байкальскому бассейну: главная ръка здъсь -

Селенга, съ своими притоками. На Селенгъ стоитъ и лучшій

ближайшей части Забайкалья съ Иркутскомъ. Нельзя отвергать и тяготвнія къ Иркутску всей области; но это тяготвніе не экономическое, а чисто административное, и притомъ довольно слабое. Оно основано на пребывании въ Иркутскъ главной мъстной власти, особенно управленія дълами частной золотопромышленности, а также иркутского губернского суда, въ которомъ решаются гражданскія дела. Надобность въ этихъ учрежденіяхъ встрачають, большею частью, люди значительные - купцы и золотопромышленники; поэтому и неудобства перевода центра управленія могуть касаться только ихъ; они то быотъ теперь тревогу. Масса населенія туть не при чемъ: дъла массы, въ огромномъ большинствъ случаевъ, не выходять выше областного начальства, права которого предполагается еще расширить. Нельзя также сказать, чтобы дъятельное участіе генералъ-губернаторской власти вызывалось и отсутствіемъ за Байкаломъ нікоторыхъ учрежденій. Учрежденія собственно административныя—губернаторъ и областное правленіе, соединяющее въ себт обязанности губернскаго правленія и казенной палаты, тамъ есть, нътъ только учрежденій спеціальныхъ, контрольныхъ и т. п.; но они не могуть быть замівнены дівятельностью генераль-губернатора и обязанности ихъ выполняются однородными учрежденіями вив области. Точно также не замвняется этою властью и отсутствіе общественных учрежденій, т. е. собственно земскихъ; городскія здісь существують. Что касается до судебнаго раіона, то онъ можеть и не совпадать съ административнымъ.

Вообще намъ кажется, что въ настоящемъ вопросѣ назначенію того или другаго административнаго центра прилается слишкомъ большое значение для экономической жизни населенія. Въ государственномъ смысл'є очень важно, чтобы извъстный административный раіонъ заключалъ въ себъ возможно большія средства для своего развитія, а следовательно и такія м'встности, которыя могли бы снабжать его необхо-

димъйшими потребностями, особенно въ экстренныхъ случаяхъ; а въ этомъ смыслъ присоединение Забайкалья къ Амурскому краю имфетъ свое значеніе, въ оцфику котораго, впрочемъ, мы входить не будемъ. Не то въ отношении къ населенію. Административное д'яленіе не создаетъ внутреннихъ заставъ и не измѣняетъ экономическихъ отношеній между мъстностями. Никто не станетъ оспаривать тъсной экономической связи между Иркутскомъ и Томскомъ; связь эта не только не уменьшается, но еще съ каждымъ годомъ растеть; а между тымь эти города уже болье шестидесяти лыть вы разныхъ административныхъ раіонахъ. Если существуютъ условія для сохраненія экономической связи между Забайкальемъ и Иркутскомъ, то она сохранится и при переходъ Забайкалья въ другое управленіе. Никакіе американцы и ни при какомъ административномъ дъленіи не заставять забайкальцевъ брать у нихъ товары, если они будутъ обходиться дороже привозныхъ изъ Иркутска. Наводненія области американскими и вообще иностранными товарами можно ожидать только въ противномъ случав, т. е. при относительной дешевизнъ ихъ въ сравнении съ русскими, и опять таки при всякомъ административномъ деленіи; но разве удешевленіе жизни можно считать вреднымъ для населенія? Во всякомъ случай сопершичество иностранцевъ можетъ нанести ущербъ московскимъ фабрикантамъ, а не забайкальскому населенію *). И если при этомъ ослабъеть звязь Забайкалья съ Иркутскомъ, -- совстмъ прекратиться она не можетъ, -- то не въ ущербъ Забайкалью. Присоединение его къ Амурскому краю скорфе можетъ отразиться невыгодно на Иркутскъ. Здась уменьшится число тахъ постоянныхъ и временныхъ жителей, имъющихъ главные интересы за Байкаломъ, присутствіе которыхъ усиливаетъ оживленіе и денежные обороты Иркутска; иркутскіе купцы менће будуть им'ть возможности эксплоатировать Забайкалье взятіемъ тамъ разныхъ подрядовъ и т. п. Но въ данномъ случав рвчь идетъ не объ Иркутскв.

Таково положение и накоторыя стороны вопроса о присоединеніи Забайкалья къ Пріамурскому краю. Въ ближайшемъ будущемъ ожидается разрѣшеніе этого вопроса. Вѣроятно, онъ будетъ разрѣшенъ согласно съ общими государственными интересами. Что же касается до мъстныхъ интересовъ Забайкалья, то, сказать откровенно, въ этомъ отношеніи мы не придаемъ особенной важности рѣшенію вопроса въ томъ или другомъ направленіи. Ни особенни пользы, ни особеннаго вреда то или другое ръшеніе не принесетъ населенію. Забайкалью пужно не прикрѣпленіе его къ Иркутску или Благовъщенску и не введеніе въ немъ новыхъ бюрократическихъ учрежденій въ видѣ полныхъ органовъ мѣстнаго управленія (есть и такое предположеніе). Ему нужны гарантіи бол'є правильнаго хода общественной жизни, личной и общественной безопасности, правильнаго суда, разумнаго обсужденія и рёшенія м'єстныхъ хозяйственныхъ діль, однимъ словомъ все то, чего такъ настойчиво желаетъ и такъ нетерпъливо ждетъ не одно Забайкалье, но и вся Сибирь, и не можетъ дождаться. Ничего этого не дастъ причисление къ тому или другому генералъ-губернаторству.

Во всякомъ случат нельзя не пожелать, чтобы вопросъ о Забайкальт не затормозилъ снова общаго амурскаго вопроса и не подалъ повода опять отложить его въ долгій ящикъ. При измѣненіи внѣшнихъ условій, вызвавшихъ амурскій вопросъ, это легко можетъ случиться.

16 марта 1884 г.

В. Вагинъ.

ЭКОНОМИЧЕСКІЙ БЫТЪ ВЕРХОЛЕНСКАГО КРЕСТЬЯНИНА.

Чтобы сдёлать очеркъ экономическаго положенія крестьянина Верхоленскаго округа, мы приведемъ нѣсколько цифръ. Если мы скажемъ, что въ данныхъ мъстной губернской статистики имѣютъ мѣсто ошибки на нѣсколько милліоновъ (пудовъ свна), то будетъ понятно, что мы предпочитаемъ обойтись несколькими нами собранными цифрами, чемъ черпать изъ этого источника. Задавшись цёлью составить подворныя описанія нѣсколькихъ селеній, мы испытали всю недов фрчивость крестьянина. Всв цифры, первоначально записанныя. оказались по ближайшей повъркъ невърными и съ постоянной тенденціей къ уменьшенію; тоже нашли мы и раньше, провъряя оффиціальныя данныя. Поэтому только ближайшія хозяйства могли быть изучены нами съ въроятностью правды. Личныя симпатіи при болье близкомъ знакомствь и ть помогли только более или мене приблизиться къ истине, причина-слишкомъ сильное вліяніе непостоянныхъ климатическихъ условій на хозяйство. "Годъ на годъ не приходить", "сћешь равно-собираешь разно" — вотъ что вы постоянно здёсь слышите. Кром'в того, незначительность ширины речной долины дълаетъ то, что и земли неравное количество бываетъ въ разное время въ рукахъ крестьянъ; въ большую воду при ледоходъ случается, что загромождаетъ льдомъ и нашни. Затъмъ им вють значение послъдствия личной формы владения. осложненныя надеждой на "хозяина". Случилось несчастіе, приходится уменьшить поствъ; можно бы сдать землю состду, но до последней минуты не оставляеть надежда на помощь "хозяина", а въ послъдній моменть надежда измънила и поле не засвяно; трудно представить, себв до какой степени полвержено случайностямъ здёсь хозяйство, и Богъ и люди одинаково сфинксы, а эдиновъ тоже и здёсь по крестьянству немного.

Въ виду всего этого мы не будемъ группировать хозяйства по запашкѣ; болѣе вѣрнымъ здѣсь признакомъ будеть количество коней въ хозяйствъ. Оставивъ въ сторонъ безземельныхъ-ихъ и сограждане признаютъ уродствомъ, исключеніемъ, мы получимъ: хозяйство съ 1 конемъ-это граница, отдёляющая крестьянина отъ работника (батрака). Здёсь изръдка мы найдемъ корову, чаще вмъсто нея овцу и больше ничего, и собака тутъ въ тягость. Но если мужикъ промышленный, то она обязательна. Нерадко такія семьи живуть въ очень хорошихъ избахъ, но это наслъдство; если же ставять сами, то это будеть очень маленькая избенка, полутемная, потому что фунтъ слюды, замвняющей стекло, стоитъ 1 руб. 25 и 1 руб. 50 коп. Если раззореніе началось при настоящемъ представителъ семьи, то неръдко они владъютъ хорошимъ участкомъ нашни, большая часть которой сдана "хозяину" на года за долгъ, конечно. Здъсь чай бываеть, но для гостей и въ праздники, сами же варятъ разные его суррогаты. Пища-хлібъ и его видоизміненія-бурдукъ, овсяный кисель, если коноплю свють — съ масломъ, картофель, кислая *), но эти блюда не каждый день, чаще же картофель и хльбъ съ водой. Если отецъ-охотникъ, то иногда заяцъ, но убитая птица продается. Убоина же служить для ёды только

^{*)} Издълія московскихъ и вообще русскихъ фабрикъ идутъ теперь черезъ Иркутскъ не только за Байкалъ, но и въ Пріамурскій край. Есть извъстія, что они начинаютъ проникать туда и морскимъ путемъ; но привезенныя этимъ путемъ какъ русскія, такъ и иностранныя мануфактуры, далъе Благовъщенска къ Западу по Амуру не идутъ.

^{*)} Опара перебродившая.

въ наибольшіе изъ двунадесятыхъ праздниковъ. Здёсь все покупается: доба на рубахи и юбки, сукно на зимнюю одежду и почти всегда хлъбъ во 2-ю половину года и всегда на страду. Въ общемъ питаются и живутъ хуже нанимающихся работниковъ. Водки пьется тоже мало. Дополняется нехватка въ бюджетв частью (и при томъ большею) сплавомъ евна и продажею добытой зимой пушнины. Если же это молодая семья, то тугь часто большая половина бюджета получается при помощи маклачества: за нев роятныя цвны береть онъ у "хозяина" въ долгъ водку, масло, иногда мелочь. И по вовсе уже баснословнымъ цънамъ бдетъ сбывать это тунгузамъ. Торгъ тутъ бываетъ мѣновой на рыбу и пушнину главнымъ образомъ. Въ среднемъ тунгузъ получитъ бутылку водки за 2-2 руб. 50 к. (въ подвалѣ она стоитъ 30-35 к., у хозяина 50-45) и безмінь масла за 2-2 руб. 50 к. Этоть разрядь представляетъ кадры будущихъ "торгующихъ крестьянъ", нервдко тысячниковъ. Отсюда же будутъ вербоваться и уроды — исключенія, отбивающіеся оть земли и живущіе въ работникахъ. Это не всегда будетъ человѣкъ, вынужденный нуждою бросить землю, иногда онъ поправится, и могъ бы перейдти въ средній разрядъ, но его уже не удовлетворяетъ однообразіе деревни; онъ и на пріискахъ побывалъ, и приказчикомъ съфздилъ, вообще развилъ въ себф предпринимательную жилку, но съ грешами довольно одной неудачи и предприниматель идетъ въ работники впредь до новаго "случая".

Изъ 128 имѣющихся у меня описаній хозяйствъ — 67 именно этой категоріи, здѣсь, на Киренгѣ, самой многочисленной.

Хозяйства съ 2-5 конями — это средняя зажиточность, крайніе предалы ся довольно широки: отъ типа только что описаннаго, съ тъмъ различіемъ, что имъютъ много шансовъ на поправку въ близкомъ будущемъ, до козяйства съ 5-7 штуками крупнаго скота и 10 шт. мелкаго, т. е. хозяйства довольно высокаго уровня зажиточности; здёсь можно даже найдти семьи, у которыхъ своего хлъба въ хорошій годъ хватить и до новаго; 2-5 штукъ свиней тоже нѣкоторые держатъ, и въ такомъ случав на летнихъ покосахъ (далеко отъ дому), кромѣ хлѣба и чая да свѣженаловленной рыбы (если семья заправилась неводомъ), семья питается вяленой свининой. Ноповторяемъ, это уже максимальный предълъ зажиточности въ этой группъ, а послъдніе три признака вмъсть встръчаются здѣсь рѣдко, почти какъ исключеніе. У многихъ встрѣчается неводъ, и тогда пища на четвертую часть рыбная, такъ какъ рыбу здёсь мало продають. Каждый годъ идеть въ пищу у многихъ и убоина. Кромъ невода, которымъ добывается по году 2-20 пудовъ, рыбу добывають и зимой мордами, и постоянно занимающіеся добывають круглымь числомь пудовь до 6-8 преимущественно налима, ръже хайрузей; менъе распространены крючки, тутъ попадають и таймени.

Тотъ же бурдукъ, кисель, сладкая, картофель составляють каждодневную здѣсь пищу, хлѣбъ съ водо рѣдкость. Часто же сдабривается это сарбой (родъ ухи), а по праздникамъ пирогомъ съ рыбой и убоиной; молоко для ребятъ свое, а не выпрашивается изъ милости у сосѣдей. Иногда овецъ на столько достаточно, что сукно на шабуры и овчина на шубы не покупныя, а свои; домашній же холстъ всетаки очень рѣдокъ: конопля сѣется очень многими, но не въ значительномъ количествѣ, и болѣе выгодно употребить ее на

неводъ, ряжи, сѣти или обметъ (для соболей). Здѣсь многіе владѣютъ большими покосами и часть травы (на корню) продаютъ; кромѣтого всѣ же почти промышляють звѣриною ловлею.

(Продолжение будеть).

ОБЗОРЪ НАУЧНЫХЪ ИЗСЛЪДОВАНІЙ ВЪ СИБИРИ.

Сибирскія древности.—Первые изслѣдователи и вывовъ археологическихъ предметовъ. Проложеніе пути мѣстному изслѣдованію. —Работы за послѣднее время. —Открытія г. Адріанова и его отчетъ о находкахъ. — Оригинальные археологи. —Открытія при помощи являющейся таинственной свиньи. — Мѣловидныя и окаменѣлыя кости, кирпичи, превращающіеся въ металлъ. — Раскопки скотскаго кладбища и горькія сожалѣнія.

Древности Сибири, описанныя Спасскимъ въ "Сибирскомъ Въстникъ", недавно еще совсъмъ не получали научно-систематической разработки на мѣстъ, хотя вызывали огромный интересъ со времени Палласт; прівзжіе путешественники всегда увозили извъстный запасъ вещей, и благодаря этому сибирскіе музеи не могутъ составить полной картины всего, что сохранили нѣдра земли отъ предшествовавшихъ временъ. Только въ послъднее время начались въ Сибири паучныя изысканія при помощи мѣстныхъ ученыхъ силъ; къ этимъ серьезнымъ изысканіямъ относятся раскопки В. В. Радлова въ Алтаъ, гг. Витковскаго и Черскаго въ Иркутской губерніи, коллекціи Н. М. Мартьянова и И. Лопатина въ Енисейской губ., находки И. С. Полякова и М. С. Знаменскаго около Тобольска и, наконецъ, послъднія открытія А. В. Адріанова и И. Я. Словцова.

Въ "Сибирской Газетъ" (№№ 8, 10, 14, 16, 19, 22 и 24) помъщено описаніе путешествія на Алтай и за Саяны А. В. Адріанова. Оставивъ пока этнографическую сторону путешествія въ сторонъ, мы желали бы познакомить читателя съ его археологическими находками, имъющими больщой интересъ въ связи съ другими работами, производящимися въ Сибири.

Вотъ отчетъ о любопытныхъ раскопкахъ г. Адріанова, показавшихъ оригинальные пріемы погребенія, бывшаго у древнихъ народовъ Минусинскаго округа.

"Свои раскопки и произвелъ въ двухъ пунктахъ, значительно удаленныхъ другъ отъ друга, пишетъ г. Адріановъ. Всего было раскопано 7 кургановъ. Изъ коихъ 6 на большомъ Татарскомъ островѣ Енисея противъ Минусинска, верстахъ въ 5-ти отъ города, а одинъ курганъ раскопанъ верстъ около 100 съ небольшимъ отъ Минусинска, въ системѣ Уйбата (притокъ Абакана), а именно въ долинѣ Немира, впадающаго въ Неню, притокъ Уйбата".

"Все, что осталось намъ отъ неизвъстнаго народа — это его могилы. Только по содержимому ихъ можно возстановить основныя черты илемени, его быта и культа. Несомнънно, что нахожденіе мъста, гдъ было жилье этихъ древнихъ обитателей, много бы облегчило задачу такого изслъдованія, выяснивъ различныя подробности объ образъ жизни и върованіяхъ, но натолкнуться на эти остатки пока никому не приходилось".

"Минусинскіе курганы вообще отличаются отъ кургановъ Западной Сибири — напр., на Алтав, въ Семипалатинской обл. и др. мѣстахъ — и кургановъ Монголіи нѣкоторыми особенностями. По большей части они представляють средней величины, правильную куполообразную земляную насыпь, окруженную при основаніи четырьмя стоймя поставленными плитами по странамъ свѣта. Это типическая внѣшняя форма кургановъ. Въ различныхъ курганахъ насыпь бываеть различной высоты — отъ нѣсколькихъ аршинъ и даже саженъ до нѣколькихъ вершковъ: къ землѣ въ насыпи примѣшиваются щебень и плитнякъ; плиты при основаніи ставятся различныхъ размѣровъ — отъ аршина до трехъ саженъ въ высоту и до 2 арш. шириной, при толщинѣ въ поларшина.

Плить бываеть до 6 и болье на могиль. Въ очень многихъ курганахъ плиты образують внутреннюю стыку на всыхъ четырехъ сторонахъ могилы, и тогда на дневную поверхность выходятъ только ребра плить; основаніе иной насыпи окаймлено плитами въ виды круга, но эта форма сравнительно рыдкая. Затымъ еще маленькая подробность, очень любопытная — на поверхности могилы въ различныхъ мыстахъ встрычаются отдыльные или кучками всаженные камни, они отмычають мыста, гды находятся могилы. Впрочемъ, этого я не утверждаю, ибо замычаль на 2—3 курганахъ такую связь между наружными камнями и могилами, на другихъ же курганахъ камней этихъ вовсе не было".

"Изъ раскопокъ на Татарскомъ островъ можно установить, что обрядъ погребенія совершался здъсь двояко: покойника хоронили какъ есть и засыпали землей въ одномъ случав, и сжигали его и хоронили пенелъ и обуглившіяся кости въ

другомъ".

"Курганъ есть собраніе могилъ. Въ моихъ курганахъ наименьшее число костяковъ было 3, наибольшее 13. Изъ этого видно, что курганъ для древняго жителя не былъ даже семейнымъ скленомъ, а мъстомъ общаго успокоенія для членовъ нъсколькихъ семей. Это подтверждается и тъмъ соображеніемъ, что такое сооруженіе какъ курганъ былъ не подъ силу одной семьт и работался многочисленною артелью дюжихъ работниковъ. Соображаясь со своими средствами и временемъ, я не брался за большіе курганы, и выбиралъ, напротивъ, самые маленькіе, и то вмѣщавшіе до десяти и болѣе могилъ".

"При вскрытіи могиль обнаруживался костякь, всегда лежащій на спинъ, съ вытянутыми вдоль бедръ руками. Положение костика относительно странъ свъта не столь постоянно; одни лежать головой на востокъ, другіе на западъ, причемъ различное положение ихъ наблюдается въ однихъ и тъхъ же курганахъ. Могилы вскрытыхъ кургановъ отличаются бъдностью ихъ содержимаго. Одежда, разумъется, истлъла и отъ нея не осталось слъдовъ, но и металлическихъ и другихъ вещей очень немного. Чаще всего при костяк' стоитъ горшокъ, пом'тщающійся у лівой стороны черена, немного назади его; иногда горшковъ два - по объ стороны головы; бываеть и по три горшка и тогда этотъ третій стоить въ ногахъ. Матеріалъ, форма, величина, качество работы и орнаментъ горшковъ различны и свидътельствують о томъ, что это искусство доведено было до значительной степени совершенства. Горшки делали изъ дресвы, смѣшанной съ углемъ и глиной, на кружалахъ, а не отъ руки, и если ихъ не всегда обжигали, то высушивали на солнцъ и огнъ. Форма большей части горшковъ обратно-коническая, съ узкимъ дномъ и широкимъ отверстіемъ или подходящая къ формѣ обыкновенныхъ горшковъ, съ расширенной средней частью, узкими дномъ и отверстіемъ. Емкость добытыхъ изъ могилъ горшковъ колеблется между ведромъ и 2-3 стаканами. Орнаментъ по большей части простъ и однообразенъ; онъ состоитъ изъ ободка ямочекъ на верхнемъ наружномъ краб, сделанныхъ на сыромъ горшкъ путемъ продавливанія спичкой или тонкимъ прутомъ; на иныхъ горшкахъ ободокъ сдёланъ въ виде одного или нъсколькихъ параллельныхъ желобковъ. Въ горшкахъ, повидимому, ставилась вда для покойниковъ, матеріальная забота о которыхъ и въ загробной жизни не покидала ихъ родственниковъ. Тоже самое дълаютъ и теперь инородцы, обитающіе на обломкахъ бившей здісь жизни; они снабжають покойника на тоть свъть запасами мяса, муки, табаку и водки и разныхъ другихъ принадлежностей".

"Вещей въ могилахъ, какъ я сказалъ, немного, но всё онѣ безъ исключенія мѣдныя, что указываетъ на большую древность кургановъ и того періода, въ теченіе котораго курганный житель не зналъ употребленія желѣза. Изъ орудій принадлежность большинства составлялъ мѣдный ножъ, размѣромъ вмѣстѣ съ рукояткою отъ 1½ до 5 вершковъ, тонкій и узкій, съ одностороннимъ лезвіемъ. Ножи попадаются около костей пальцевъ той или другой руки, что

заставляеть предполагать, что они носились на пояст, тъмъ болве, что на двухъ ножахъ и нашелъ остатки кожанаго чехла, а кромъ того руконтка каждаго ножа оканчивается однимъ большимъ или нъсколькими маленькими отверстіями, позволявшими привъшиватъ ножъ. Ножъ-почти единственное орудіе мирнаго курганнаго жителя, ножъ маленькій, ифтскій, который составляль принадлежность и дітей, потому что его можно было встрътить и при дътскихъ костякахъ. Орудіемъ охоты были костяныя стрълы разнообразной формы, насаживавшіяся и всаживавшіяся въ дерево, но онъ попалались редко. Если я упомяну еще довольно часто попадающійся клыкъ кабарги съ просверленнымъ на корневомъ концѣ отверстіемъ для подвѣшиванія, то я исчернаю весь арсеналъ курганнаго обитателя. Всё другія вещи, встрётившіяся въ могилахъ, составляють украшенія. Изъ нихъ весьма обыкновенны коническія и полушаровидныя мідныя бляшки, пришивавшіяся къ головному убору на лбу; столь же часто попадаются мѣдныя булавки, вершка $1^{1/2}$ —2 длиной, имъющія форму гвоздя, -- ими зашпиливалось платье на верхней части груди или шев, судя по мвсту ихъ нахожденія. Въ некоторыхъ могилахъ попадались коренные зубы кабарги съ просверленнымъ на одномъ концъ отверстіемъ: въ одной могилъ найдена большая круглая мъдная бляха, вершка 2 въ діаметрѣ, носившаяся, повидимому, на поясѣ; въ одной найдены маленькія м'вдныя трубочки, обтянутыя плющенымъ золотомъ и носившінся, можеть быть, какъ ожерелье; въ одной могилѣ найдена тонкая мѣдная игла; въ одной-баранья бабка съ просверленнымъ вдоль и поперегъ, и насквозь отверстіемъ; въ двухъ могилахъ найдены бараньи fibula (голенныя кости), трехгранная средняя часть которыхъ сточена и служила шиломъ".

"Одинъ изъ кургановъ на Татарскомъ островѣ выбранъ былъ для раскопки на основании его внѣшняго вида, отличавшаго его отъ большинства другихъ здѣшнихъ кургановъ

одинаковыхъ по внъшнему виду".

"Не описывая своеобразнаго наружнаго расположенія плить на немъ, перейду къ содержимому этого кугана. На глубинѣ 11/2 аршина обнаружилось слѣдующее. У одной изъ сторонъ ямы (южной) подъ плитой и въ каменномъ гробу лежаль въ чистомъ пескъ дътскій костякъ (съ непроръзавшимися коренными зубами), погребенный по общему съ костяками описанныхъ могилъ способу. Площадь ямы, 6 квадратныхъ саженей, была занята срубомъ изъ толстыхъ бревенъ, внутренняя сторона которыхъ и особенно нижняя были совершенно обуглены, тогда какъ наружная сторона только сгнила. Въ юговосточной части срубъ быль разомкнуть для входа въ эту усыпальницу. Подъ нижними бревнами восточной, съверной и западной сторонъ оказались костяки, полусожженные въ томъ обычномъ положении, въ какомъ полагались покойники. Около костяковъ и отдъльно лежали въ различныхъ мъстахъ грудки сожженыхъ человъческихъ костей вмасть съ испепелившейся хвоей, которая служила, повидимому, растопкой. Самая замъчательная находка при этихъ жженыхъ костяхъ-гипсовыя маски съ человъческаго лица. Повидимому, онъ были слъпкомъ съ покойника и иногда оставались на его лицѣ, иногда укладывались на обломки костей. Всёхъ масокъ находилось въ могилё до 20, но већ онт разрушились. Только до 5-6 штукъ удалось реставрировать. Въ маскахъ превосходно выраженъ монгольскій типъ, сділаны он'в хорошо, даже изящно, и съ лица раскрашены яркокрасною краскою. Западная часть сруба представляла особое устройство и здёсь на возвышении стоиль, повидимому, полный алебастровый бюсть, отъ котораго найдены только отбитые куски — носъ, губы, части шеи и проч.; здёсь же лежала обгоревшая деревянная чаша съ ручкой, какан то одежда изъ бересты, куски спекшагося блестящаго угля, повидимому, отъ сгоръвшаго, мяса и на немъ отпечатокъ какой то ткани, въ которой хорошо различается утокъ и основа; около этого мѣста найдено нѣсколько неполныхъ (но цёлыхъ) обручей м'ёдныхъ и двё м'ёдныхъ пряжки, изображающихъ одна-двв спаянныхъ вмвств лошадиныя головы, другая—двѣ птичьихъ. Въ югозападномъ углу оказалось до 6 вмѣстѣ лежавшихъ череповъ и два, три полныхъ, взрослыхъ и дѣтскихъ костяка, кости которыхъ были въ безпорядкѣ. На южной сторонѣ у нижняго бревна попались хорошо сохранившіеся горшки особой формы и рисунка. Орнаментъ ихъ болѣе сложный и вычурный. Мѣдныхъ орудій здѣсь не было найдено. При одномъ костякѣ оказалось до 6-ти разнообразныхъ костяныхъ стрѣлокъ, лежавшихъ вмѣстѣ, и костяной маленькій скребокъ, очень изящно сдѣланный".

"Последній, раскопанный на р. Немире, курганъ представляль ту особенность, что костяки въ немъ лежали ярусами. По краямъ обширной ямы, на глубине отъ 1 до 3 аршинъ, лежало въ разныхъ мёстахъ нёсколько неполныхъ костяковъ въ безпорядке. Не смотря на безпорядокъ, по положенію некоторыхъ костей верхнихъ и нижнихъ конечностей и череповъ, можно думать, что покойники хоронились сидя. Въ этой могиле встретилась любопытная особенность—способъ похоронъ въ одной общей могиле (не кургане) несколькихъ человекъ".

"Въ научномъ отношеніи наиболье любопытный матеріаль этихъ раскопокъ заключается въ костяхъ и особенно въ черенахъ, которыхъ я добылъ болье 40 штукъ. Ни измъреній, ни даже поверхностнаго изслъдованія ихъ я не дълалъ. Могу только сказать, что жившій здъсь народъ былъ рослый (обыкновенная длина костяка 4 ф. 11 д. и 4 ф. 11½ д. наибольшая), съ хорошо развитымъ скелетомъ и череномъ, длинноголовый".

Находки А. В. Адріанова въ высшей степени любопытны. Погребеніе въ маскахъ существовало у многихъ древнихъ народовъ, предупреждая въ первое время разложеніе трупа и сохраняя для родныхъ образъ покойника. Мы нашли у Палласа одно мъсто, изъ котораго можно догадаться, что маски

отыскивались и ранъе въ Сибири.

"Одинъ старикъ гробокопатель сообщилъ, писалъ Палласъ изъ того же Минусинскаго округа, что ему случалось находить сдъланныя изъ на фарфоръ похожей матеріи тощія человъческія головы обыкновенной величины, раскрашенныя зелеными и красными красками" (Палласъ, ч. III, т. I, стр. 540).

Всѣ упомянутыя изысканія принадлежать уже спеціалистамь и людямь вполнѣ подготовленнымь. Къ сожалѣнію, поиски за сибирскими древностями попадають не всегда въ подобныя руки. Неумѣлые искатели только портять дѣло, не говоря о непроизводительной тратѣ денегъ, если раскопки совершаются при субсидіяхъ какого либо ученаго общества. Отъ этихъ искателей желательно бы остеречь наши молодые отдѣлы географическаго общества на Востокѣ.

Вслёдъ за г. Поляковымъ въ Тобольской губ. производилъ розыски каменныхъ орудій одинъ исправникъ, желавшій проявить въ этомъ усердіе. Неизв'єстно, какъ и гд'в добываль онь орудія, тайны своихноткрытій онъ не передаль и предметы оказались безъ описанія. Къ такимъ же изысканіямъ безъ всякой подготовки и безъ всякаго знанія относятся раскопки кургановъ, совершенныя на счетъ зап. сиб. отдъла географическаго общества въ 1882 году въ Тобольской губ., какъ видно изъ отчета помъщеннаго въ IV кн. "Записокъ Отдъла" за 1882 г. Послъ изысканій того же г. Полякова, предложилъ свои услуги отдёлу географического общества г. Голодниковъ. И воть каковы были результаты, судя по его красноръчивому описанію. Сначала онъ вздумаль производить раскопки около Тобольска, близь селенія Сузгунскія Юрты, которыя "о к азались расположенными на правомъ берегу Иртыша", по словамъ изследователя. Все соображенія местнаго археолога основывались на народныхъ повърьяхъ и сказкахъ, съ которыми онъ "оказался" вполнъ солидаренъ. Могилы онъ присвоиваетъ "чуди" (а что это такое "чудь?", для него столько же извъстно, сколько и туземнымъ повъствователямъ). При изысканіи онъ ограничивается добываніемъ и тщательнымъ измъреніемъ черепковъ и неизвъстныхъ ему костей. "При углубленіи въ грунтъ на 33/4 аршина, пишеть онъ, открыты были въ сторонъ, граничащей съ уваломъ, двъ совершенно бълыя

а другая длиною 11/4 вершка и шириною въ 3/4 вершка, им вющія обв подобіе зубовь какого нибудь животнаго" (стр. 5 и 6). Очень понятно! Затъмъ характерно следующее описаніе: "найдено 11 костей, изъ которыхъ конецъ одной началъ приходить уже въ м в л о в и дное состояніе, а дві въ состояніе окамен влости; туть же найдены пять шлаковъ, представляющіе расплавленный кирпичъ, на половину уже обратившійся въ металловидное состояніе" (стр. 3). При углубленіи на 23/4 аршина, пишеть онъ далье, здъсь найдены были четыре расплавленныхъ "к и р п и ч н ы х ъ шлака" (?) (стр. 3). Людямъ, знакомымъ маломальски съ геологіей и химіей, ясно, что такое лицо не имфеть ни малъйшаго понятія ни о шлакахъ, ни о костяхъ, которыя пріобрѣтаютъ у него то мѣловидное, то окаменѣлое состояніе; изъ характеристики его можно заключить, что металлъ не окисляется въ землъ, а, напротивъ, кирпичъ превращается въ металлъ. Такія открытія могуть дійствительно возбудить удивление образованнаго міра, только съ другой стороны. Еще лучше дальнайшее описание: "Прибыва ва Ялутровскъ 5-го августа, пишетъ этотъ археологъ, и независимо отъ собранныхъ и изданныхъ мною свѣдѣній о курганахъ въ Тобольской губерніи, приступиль еще къ распросамъ по этому предмету знакомыхъ мнв здвсь старожиловъ. Отъ нихъ между прочимъ узналъ я, что въ полуверств за городскимъ кладбищемъ находится большой курганъ, о которомъ въ народъ существують разные толки и преданія; такъ, напримітрь, что въ темныя осеннія ночи на немъ видъли горящія свѣчи (вѣроятно, гнилушки или свѣтящихся червей) (въроятно!), или и ногда огром ной величины свинью, которая при приближеніи къ ней человъка изчезала безслъдно. Эти народные толки утвердили меня въ нам ѣреніи приступить къ раскопк в этого кургана" (стр. 4). Такимъ образомъ разсказы о явленіи огромной величины свиньи убъдили окончательно археолога въ намъреніи раскрывать курганъ, а не какіе либо другіе признаки. Работы начались не въ надлежащую пору и не по дешёвой цѣнѣ, какъ видно изъ подробнаго описанія шагъ за шагомъ этихъ любопытныхъ изследованій на мёсте, где появлялась загадочная свинья. Воть дальнъйшее описаніе. "Раскопка началась крестообразно съ четырехъ сторонъ каналами, шириною въ два аршина, и продолжалась до самаго грунта, открывая первоначально слой чернозема, усъянный множествомъ скотскихъ костей, а потомъ-на глубинъ грунта до 2 аршинъ-чистый супесокъ: ни человъческихъ костей, ни какихъ-либо принадлежностей домашняго хозяйства населявшихъ (каковъ слогъ!) эту мъстность народностей — здъсь не оказалось,--не оказалось ничего этого даже и при прорытіи мѣстами особыхъ колодцевъ глубиною до 11/2 аршинъ; почему послѣ четырехъ-суточной работы онъ и былъ мною оставленъ. Надобно полагать, что лъть 60 или 70 тому назадъ на мъстности этой существовали ямы для навшаго отъ какой нибудь эпизоотической бользни скота, слившіяся впослідствіи въ одну общую могилу" (стр. 5). Вотъ тебъ и на! Можно себѣ представить разочарованіе археолога, кото-

кости, одна длиною въ 11/2 вершка и шириною въ 1/2 верш.

Можно себѣ представить разочарованіе археолога, которому даже являвшаяся таинственно на могилѣ свинья не помогла. Изысканія кончились плачевно. Къ величайшему сожалѣнію, эти драгоцѣнныя изысканія, обѣщавшія столь много для науки, должны были закончиться, такъ какъ четверо рабочихъ рѣшительно отказались отъ производства работъ, заявивъ о желаніи своемъ отправиться на полевыя работы для сѣнокошенія и жатвы хлѣба (стр. 6). Какое грустное невѣжество со стороны сихъ простолюдиновъ, заботящихся только о собственномъ прокормленіи!

"Горечь сожал внія моего, пишеть удрученный археологь, въ этомъ случав мотивировалась собственно древностью найденныхъ горшковъ (со-

жалѣніе мотивировалось древностью горшковъ, хорошо сказано!), по всѣмъ соображеніемъ (т. е. чьимъ же соображеніемъ, г-дъ старожиловъ?) чудской или скиеской работы (все равно значитъ) послѣднихъ вѣковъ предъ Р. Х. (откуда же сіе открытіе!), а также и значеніемъ металлическихъ вещей, обѣщавшихъ въ совокупности достаточное вознагражденіе за труды при раскопкѣ слѣдующихъ за тѣмъ кургановъ".

Таковы бывають изследователи древностей. Нельзя въ

подобномъ случав не поразиться неввжествомъ подобныхъ открывателей, неввжествомъ не только въ археологіи, но и въ самыхъ элементарныхъ гимназическихъ познаніяхъ. Воть почему мы можемъ пожалвть только о злоупотребленіи доввріемъ отдвла императорскаго географическаго общества и пожелать, чтобы скудныя средства его не растрачивались столь непроизводительнымъ образомъ.

IN

ЗАБУТЫЛИЛИ!

(изъ присковой жизни).

"Забутыливаніемъ" на золотыхъ промыслахъ Сибири называется то время, когда за полмѣсяца или ранѣе до разсчета промысловое управленіе объявляетъ рабочимъ, что будетъ нанимать желающихъ остаться на слѣдующій годъ для зимнихъ работъ. Объявленіе это дѣлается всегда почти послѣ "порціи" и вообще въ то время, когда рабочіе нѣсколько подопьютъ, или "на сухую", какъ говорятъ рабочіе... Названіе этого времени "забутыливаніемъ" происходитъ отъ слова "бутылка". Рабочій выговариваетъ при наймѣ отъ 1-й до 20 бутылокъ водки, смотря по работѣ. При этомъ, чѣмъ лучше работникъ, тѣмъ больше выдается вина, оплачиваемаго за уговоренную бутылку по 50 коп., а что сверхъ этого—по рублю.

Вечеромъ, по окончаніи работъ, около дома управляющаго пріискомъ царствуетъ необыкновенное оживленіе: рабочіе стоятъ и сидятъ группами, снуютъ взадъ и впередъ—то въ домъ, то обратно; нѣкоторые изъ дома идутъ къ матеріальному. Вотъ выходитъ здоровякъ, вершковъ шести росту. Едва онъ показался рабочимъ, какъ на него посыпались вопросы.

- Ну, что, Ганя?
- Ну, что, Рожинъ, много взялъ? Забутылилъ?
- Забутылилъ; пять красныхъ взялъ.
- Ну, раскошелился Акеша! раздается изъ толпы.

A Рожинъ, кликнувъ товарищей, идетъ къ матеріальному за виномъ.

Въ передней и боковой комнатъ дома управляющаго биткомъ набились рабочіе. Двое сидятъ у стола. Одинъ изъ нихъ и есть Акеша, другой—служащій. Передъ послѣднимъ лежатъ бланки контрактовъ. Передъ столомъ же стоитъ человѣкъ десять рабочихъ, одинъ изъ нихъ рослый, молодцеватый парень понуро стоитъ впереди всѣхъ: видно, что ему не въ моготу приходится, а Акеша говоритъ ему, отчеканивая каждое слово для большей вразумительности.

- Ну, смотри въ оба, Улановъ, если ты да опять, какъ нынче, будешь...
- Что вы, Акентій Семенычъ, да я... вотъ видитъ Богъ, все Алешка глухой мутилъ насъ!
 - Да вы всё, какъ задатокъ брать, такъ хороши.
 - Ей-Богу, слова во весь годъ отъ меня не услышите.
- Ну, ладно, только надъйся, брать, на себя, ежели только станешь попрежнему дълать.
- Да давай задатку, отецъ, чего сердиться; ну, прости, коли что...

- А, теперь прости, а галдёть да драться, такъ первый.
- Да я вотъ тѣ Богъ, Акентій Семенычъ, если только чуть что, сейчасъ мнѣ пятьдесятъ лозъ, слова не скажу.
 - Ну, ладно; много ли тебъ задатку?
- Вотъ спасибо, отепъ, въ комъ гроза, въ томъ и милость; давай пять красныхъ да пятнадцать бутылокъ.
- Нѣтъ, вотъ хошь—тебѣ 30 р. и 10 бутылокъ, а не хошь, такъ убирайся къ чертямъ.
- Э-эхъ отецъ, все еще сердишься; ну, давай.

Улановъ ушелъ. Нанимая Уланова, управляющій все посматриваль въ уголъ комнаты, гдѣ, прижавшись къ стѣнѣ, стоялъ невзрачный на видъ рабочій, видимо уже выпившій; это былъ первый работникъ на пріискѣ, Кучелойка. Управляющаго такъ и подмываетъ нанять Кучелойку, но рабочіе мѣшаютъ, лѣзутъ, приставая съ просъбами.

— Отецъ, наймешь, али нѣтъ? Отецъ, чего сердишься, скажи, много задатку дашь?

Акеша, соскочивъ, выталкиваетъ всѣхъ, кромѣ Кучелойки, и, обращаясь къ тому, спрашиваетъ.

- Ты чего?
- Забутыливать, отецъ, пришолъ...
- Много задатку?
- Да што, восемь красныхъ да тридцать бутылокъ.
- Што ты, старый черть, обожрешься еще, да и куда тебѣ столько денегь?
 - Ну, ищи дешевыхъ.

Кучелойка хочеть покуражиться, хорошо зная, что его не отпустять.

— Да ну, бери семь красныхъ и двадцать бутылокъ, да вотъ впередъ промочи горло.

Кучелойка, выпивъ косушечный стаканъ, соглашается. А поздно ночью — въ казармахъ шумъ, пѣсни, музыка и пляска. Всё пьяно. Вдругъ послышавшійся какой то дикій ревъ и затѣмъ шумъ будитъ всѣхъ. Это зѣло подвыпившіе рабочіе затѣяли драку, и вотъ бѣгутъ на мѣсто драки казаки, служащіе и конюхи; немного погодя, ведутъ нѣсколько человѣкъ рабочихъ въ каталажку. Слышенъ вопросъ.

- Кто дрался? Сильно ли избили?
- Извъстно, наклали по перво число, дается отвъть.
- А кто началь?
- Да кто больше—Улановъ!
- Ахъ онъ, чертовъ сынъ, и на что только его опять наняли—первый бунтовщикъ и скандалистъ!
 - Да помнишь, какъ Чижовъ его удариль правилкой, а

онъ сгребъ Чижова да и давай... Нынче, говоритъ, правовъ такихъ нѣту, самъ исправникъ сказывалъ!

— Да и ему тогда въдь тоже сотни двъ всыпали, потише сталъ, а теперь опять.

— А-а-хъ, варнакъ народъ!

Наконецъ все смолкаеть ненадолго... Рѣдко проходитъ эго время тихо: передъ "разсчетомъ" и впродолженіе "разсчета" драки и буйства — неотъемлемая принадлежность дѣла. Цѣлый годъ сдерживавшіе себя рабочіе бушують и безобразничають въ это короткое время. Пріисковому управленію и начальству на многое приходится смотрѣть сквозь пальцы...

Иногда вмѣсто крика и драки раздаются въ казармѣ тяжелыя рыданія ньянаго "отца семейства", далеко-далеко оставившаго семью. "Вотъ, хотѣлъ я, ребята, говорить онъ, прерывая рыданія, прикопить деньжонокъ да идти къ дѣтушкамъ, вотъ уже цятнадцать лѣтъ дома не бывалъ, да вотъ все—вино проклятое, и деньги есть, а споилъ управляющій и опять нанялся; да такъ вотъ кажинный годъ. А загуляю, всѣ деньги пропью. Охъ, не видать ужъ мнѣ ихъ видно!". И опять зарыдаетъ, а товарищи уговариваютъ, виномъ поятъ... Ну, и утѣшится, а всетаки такъ и помретъ, не видавъ своихъ дѣтушекъ...

Бергалъ.

хроника жизни за недълю.

политическия новости.

Холерная эпидемія во Франціи усиливается и действуетъ преимущественно въ Марсели и Тулонъ. Достаточные жители вывхали изъ этихъ городовъ, торговля въ застов. Умираетъ до 25-ти человъкъ въ сутки. По ночамъ зажигаются костры на улицахъ и площадяхъ. Мъры, принимаемыя правительствомъ, особенно сильный ущербъ наносять ліонской промышленности. Нъкоторые изъ крупныхъ фабрикантовъ, отправившіе транспорты различныхъ матерій въ Испанію, получили ихъ обратно сильно попорченными вследствіе дезинфекціи. На ліонской станціи жельзной дороги дезинфекціонныя мізры вызвали даже безпорядки. Въ Парижѣ 12 го іюля происходила сходка революціонеровъ и коммунаровъ въ пользу амнистіи. Собралось до 2000 человъкъ, предсъдательствовалъ Рошфоръ. Выло сказано множество рвчей. Радикальный депутать Лагерръ пожелалъ сказать ръчь. Ему, не смотря на то, что онъ внесъ вопросъ объ амнистіи въ палату, не было дозволено говорить, на томъ основаніи, что онъ недостаточно проникнуть революціоннымъ духомъ и сынъ буржуа. На сходкъ произошли волненія, діло дошло до кулачной расправы. Полиція не вмѣшивалась. Сходка окончилась постановленіемъ ходатайствовать объ амнисти вевхъ соціалистовъ. Толна разошлась съ криками: да здравствуетъ коммуна! Китайское правительство дало удовлетворение французскому тъмъ, что обнародовало указъ объ очищении тъхъ кръпостей, на которыя указано во французо-китайскомъ договоръ. Результатъ долго тинувшихся переговоровъ по египетской конференціи, между французскимъ и англійскимъ правительствами, обнаружился теперь. По крайней мфрф, такъ полагають въ свфдущихъ кружкахъ, послъ неожиданнаго заявленія морскаго министра о необходимости ассигновать 82,000 фр. на расходы по занятію Обокской гавани на берегу Краснаго моря. Гавань эта, по словамъ министра, будетъ срабжать суда французовъ углемъ и провизіей; кром'в того, она удобна для стоянки, потому что защищена отъ вътровъ и окружена илодороднъйшими пространствами земли, возд'ялываніе которой принесетъ большія выгоды.

— Въ Голландіи государственный совъть приняль проекть закона о регентствъ и для обсужденія этого проекта будуть созваны палаты 16-го іюля. Такимъ образомъ вопросъ о престолонаслъдіи, казавшійся сложнымъ вопросомъ, въ рукахъ

умныхъ людей разрѣшится просто и спокойно.

— Швейцарскій союзный сонвть разослаль правительствамь европейскихь державь приглашеніе кь участію в конференціи, которая соберется въ первыхъ числахъ селтября въ Бернѣ для обсужденія и установленія общихъ основаній будущей международной конвецціи объ огражденіи худужественной и литературной собственности. Кромѣ того имѣется въ виду выработить проекть третейскіго суда взамыть рѣшеній международныхъ вопросовъ силою оружія проекть этотъ предполагается разослать правительствамъ всѣхъ европейскихъ государствъ.

— Въ нъсколькихъ мъстноетяхъ Венгріи происходили въ послъднее время безпорядки, вызванные избирательною борьбой. Пришлось прибъгать къ содъйствію вооруженной силы. Въ Сегединъ толна, вооруженная палками, не допустила маркграфа Палланичани произнести избирательную ръчь. Многіе изъ кандидатовъ вынуждены были спастись бъгствомъ отъ насилій Бушующіе осыпали оскорбленіями начальника жан дармовъ, вмъшавшагося въ дъло; въ жапдармовъ стръляли, они отвъчали залиами. Нъсколько человъкъ убиты и ранены.

- Въ Черногоріи между княземъ Николаемъ и австрій скимъ резиде томъ возникъ споръ изъ-за вооруженія 27 крф постей вдоль черногорской границы. Князь передаль всемь представителямъ великихъ державъ ноту, въ которой, на основаніи берлинскаго трактата, оспариваеть у боснійско герцеговинскаго оккупаціоннаго управленія всякое право вовводить укранленія, направленныя противъ Черногоріи, и убъждаеть великія державы принять міры къ тому, чтобы постройкъ этихъ кръпостей былъ положенъ конецъ и чтобы оккупаціонное управленіе было понуждено дипломатическимь путемъ соблюдать международные трактаты. Вообще князь протестуетъ противъ военныхъ приготовленій Австріи и перехода черезъ границу австрійскихъ карауловъ, которые поль видомъ преслѣдованія выходцевъ разгуливають на черногорской территоріи. Князь убъждаеть державы назначить международную коммиссію для срытія крівпостей на границі Англійское правительство отнеслось сочувственно къ требованіямъ князя. Австрійскій резидентъ вручилъ князю нот въ которой требуетъ расположенія кордона на границів, для того, чтобы инсургенты не безпокоили австрійскія войска. Черногорія отклонила это предложеніе, резиденть сов'ящается съ австрійскими министрами.

опнозицію въ палатѣ лордовъ, сильно негодующихъ на министерство за стремленіе его къ расширенію правъ массь. Лорды, не стѣсняясь, ратовали противъ билля еще до появленія его въ палатахъ. Теперь и министерство, и налата общинъ, также какъ печать и народь, подняли цѣлую бурю противъ лордовъ. Чарльзъ Дилькъ энергически высказался противъ лордовъ рѣчью въ собраніи избирателей въ Мидльсексѣ. Члены либеральной ассоціаціи имѣли продолжительное совѣщаніе, на которомъ постановили организовать народняя манифестаціи противъ перовъ. Со всѣхъ сторонъ Англіи раздаются голоса, требующіе упраздненія палаты лордовъ, играющей, по выраженію либеральной печати, роль тормаза въ развитіи государственной жизни британской націи. Гладстонъ

— Въ Англіи билль объ избирательной реформ'в вызваль

щей, по выраженію либеральной печати, роль тормаза въ развитіи государственной жизни британской націи. Гладстонъ на собраніи либераловъ высказался, что палата лордовъ имѣетъ право отвергнуть билль, принятый палатою общинъ, но что неукоснительное соблюденіе какого-либо права не всегда бываетъ умѣстно. А между тѣмъ, делегаты по еги-

петскому финансовому вопросу окончили свои занятія и представять выработанный ими проекть на разсмотр'вніе конференціи, им'вющей начать свои сов'вщанія въ непродолжи

тельномъ времени.

событія русской жизни.

— По словамъ "Эхо", начальникъ петербургскаго окружнаго штаба разослалъ предписанія по всімъ учрежденіямъ военнаго відомства, коимъ вміняется въ обязанность отобрать собственноручныя подписки отъ всіхъ состоящихъ на военной службі въ томъ, имінотъ ли они какія либо торговыя заведенія, участвуютъ ли въ какихъ акціонерныхъ компаніяхъ, банкахъ, конторахъ и т. д. и не занимаютъ ли

вообще какихъ либо частныхъ должностей.

— "Русскому Курьеру" сообщають изъ достовфрныхъ источниковъ, что въ самомъ непродолжительномъ времени на разсмотрфніе государственнаго совъта имъетъ поступить законопроектъ, выработанный въ департаментъ министерства финансовъ по вопросу объ отвътственности владъльцевъ промышленныхъ заведеній за увъчье и смерть рабочихъ. Въ общихъ чертахъ сущность поваго законопроекта заключается въ слъдующемъ: собственники всевозможныхъ промышленныхъ заведеній, а также подрядчики разныхъ строительныхъ работъ обязаны вознаграждать каждаго потерпъвшаго рабочаго, если несчастье или увъчье понесено послъднимъ вслъдствіе какихъ нибудь несовершенствъ машинъ, взрыва паровыхъ котловъ, или-же если не счастье случилось отъ небрежности и разсъянности завъдующаго работами.

— "Новости" передають, что движение вагоповъ IV класса, открывшееся было весною въ виду усиленнаго перемѣщенія рабочаго класса на нѣсколькихъ желѣзныхъ дорогахъ, въ

настоящее время прекращено.

— Спросъ на кредить для облегченія сділокъ при пріобрітеніи крестьянами поземельной собственности, по словамъ "Новостей", продолжаетъ рости, что подтверждается
не только неоднократными ходатайствами различныхъ містностей объ открытіи отділеній крестьянскаго поземельнаго
банка, но и частными ходатайствами крестьянъ. Вмістії съ
этимъ, землевлядільцы изъявляютъ согласіе продать землю
на указываемыхъ крестьянами условіяхъ, что, по ихъ словамъ, можетъ спасти землевладініе отъ окончательнаго разворенія. Въ виду этого, какъ слышно, министерство финансовъ, съ будущаго 1885 года, проектируетъ значительно увеличить раіонъ дізнтельности крестьянскаго поземельнаго
банка учрежденіемъ нісколькихъ повыхъ отділеній въ наиболіте нуждающихся въ поземельномъ кредиті містностяхъ.

— "Новому Времени" сообщають, что 1 го іюля утверждень уставь общества оказанія помощи переселенцамь сѣвернаго Кавказа. Цѣль общества—заботиться объ оказаніи медицинской и гигіенической помощи лицамь, водворяющимся

на сфверномъ Кевказъ, и ихъ семействамъ.

— Въ газетъ "Днъпръ" приведенъ циркуляръ г. екатеринославскаго губернатора въ уъздныя по крестъянскимъ дъламъ присутствія отъ 27-го апръля, по поводу усилившагося въ послъднее время переселенческаго движенія среди крестьянъ Екатеринославской губерніи. Циркуляръ обращаетъ вниманіе на то, что при переселеніяхъ "не всегда въ точности соблюдаются установленныя на сей предметъ узаконенія". Указавъ на то, что часто переселенія вызываются случайными непровъренными слухами о заманчивыхъ условіяхъ жизни въ той или другой изъ нашихъ окраинъ и приводятъ крестьянъ къ полному раззоренію, циркуляръ видитъ возможность парализовать это зло въ усиленіи надзора уъздныхъ присутствій за строгимъ исполненіемъ существующихъ узаконеній о пріемныхъ и увольнительныхъ приговорахъ.

— "Русскія В'вдомости" передають, что предполагавшееся было ходатайство объ учрежденіи спеціальнаго министерства торговли и промышленности, какъ слышно, отложено въ

настоящее время до конца настоящаго года.

— "Новости" слышали, что возбужденъ вопросъ объ устройствъ междупародной художественной выставки въ Петербургъ въ 1885 году.

— По словамъ "Новаго Времени", въ губерніяхъ Тверской, Тамбовской, Рязанской и Орловской учреждаются, въ

видь опыта, губерискія ученыя архивныя коммиссіи и историческіе архивы.

— Совъть казанскаго университета, какъ передает "Новое Время", объявиль конкурсь на занятіе въ этом университеть инти вакантных каоедръ энциклопедіи права исторіи иностранных законодательствъ, церковнаго законо въдънія, политической экономій и статистики, уголовнаго права и уголовнаго судоустройства и судопроизводства Срокт представленія документовъ и прошеній—1-го іюня 1885 года.

— Въ юридическомъ обществъ, состоящемъ при одесскомъ университетъ, происходили пререканія между профессорами юридическаго факультета, съ одной стороны, и посторонними членами упомянутаго общества—съ другой. Пререканія эти кончились тъмъ, что наличный составъ профессоровъ оставилъ общество, и такимъ образомъ между обществомъ и юридическимъ факультетомъ порвана существовавшая прежде связь, и университетъ не можетъ нести на себъ ни нравственной, ни юридической отвътственности за дъятельность общества, въ которомъ нътъ болъе представителей факультета. Такое не совсъмъ нормальное положеніе дъла продолжалось довольно долго. "Прав. Въст." сообщаетъ, что именно въ виду всего вышеозначеннаго, нынъ сдълано распоряженіе о закрытіи юридическаго общества при ново-

россійскомъ университеть.

— Комитеть по образованію высшихъ женскихъ врачебныхъ курсовъ, какъ изв'єстно, выработаль въ прошломъ году
положеніе объ этихъ курсахъ и учебный планъ для нихъ,
которые, затѣмъ, разосланы деканамъ и профессорамъ медицинскихъ факультетовъ и медицинскимъ знаменитостямъ.
Положеніе было разослано 31 гицу и, кром'є того, по почину предс'єдателя комитета, князя М. С. Волконскаго, наше
министерство иностранныхъ д'єдъ обратилось съ запросами
къ иностраннымъ государствамъ о положеніи тамъ высшаго
медицинскаго и, вообще, медицинскаго образованія женщинъ.
Въ настоящее время, какъ "Повости" слышали, вс'є потребованные отъ представителей нашей медицинской науки отзывы получены и разработаны комитетомъ; вм'єст'є съ тѣмъ,
и правительства почти вс'єхъ государствъ Европы обязательно сообщили обстоятельныя св'єд'єнія. Эти св'єд'єнія, какъ
слышно, будутъ манечатаны въ непродолжительномъ времени
въ "Журнатъ министерства народнаго просв'єщенія".

— "Новостимъ" сообщають о литературной новинкъ. Послъ Николая Ивановича Пирогова остались записки, о существованіи которыхъ впервые стало извъстно при жизни покойнаго, во времи извъстнаго юбилейнаго празднества, устроеннаго въ честь знаменитаго ученаго и гуманиста въ Москвъ, въ 1881 году. На этомъ празднествъ, въ числъ лицъ,
привътствовавшихъ маститаго юбиляра, находился въ качествъ представителя петербургской городской думы и издатель историческаго журнала "Русская Старина" М. И. Семевскій. Во время одной изъ частныхъ бесъдъ, сопровождавшихъ торжество, Н. И. Иироговъ обратился къ г. Семевскому и, въ присутстви нъсколькихъ лицъ, заявилъ, что
записки его принадлежатъ "Русской Старинъ", но не иначе,
какъ послъ смерти. Въ настоящее время, это завъщаніе
Пирогова съято выполнено и записки его въ подлинникъ, въ
хорошо списанной кони, доставлены въ редакцію "Русской
Старины". "Русская Старина", очевидно, понимая возложенную на нее задачу, начнетъ печатать записки Пирогова,
сколько извъстно, въ осеннихъ книжкахъ этого журнала.

— Въ Бостонъ изданъ англійскій переводъ "Стихотвореній въ прозъ" И. С. Тургенева, подъ заглавіемъ "Poems in Prose". Переводчикъ не упоминаетъ, съ какого языка сдъланъ имъ переводъ, но, по словамъ лондонскаго "Athenaeum'a, оригиналомъ для него служилъ французскій переводъ. ("Н. В.")

— По свъдъніямъ, опубликованнымъ въ распоряженіяхъ по дъламъ печати, въ числъ перемънъ, происшедшихъ въ повременныхъ изданіяхъ, находится, между прочимъ, слъдующая: Е. И. Рагозину разръшено возобновить изданіе журнала "Заграничный Въстикъ" (съ дозволенія предварительной цензуры) подъ редакторствомъ А. И. Пальма.

— 19-го іюня издатель выходящей въ городѣ Томскѣ Сибирской Газеты", кандидатъ естественныхъ наукъ А. В. дріановъ, утвержденъ въ званіи редактора означеннаго изданія ("Эхо").

— "Сѣверное Телеграфное Агентство" отъ 7-го іюля въ телеграммъ изъ Варшавы передаетъ, что тамъ вышель литературный сборникъ "Na Pomoc". Сборъ отъ продажи сборника поступитъ въ пользу пострадавшихъ отъ наводненія въ

привислянскихъ губерніяхъ.

— Тоже "Агентство" въ телеграммѣ изъ Варшавы отъ 3-го іюля передаетъ, что сумма убытковъ отъ наводненія въ шести привислянскихъ губерніяхъ простирается почти до четырехъ милліоновъ рублей и значительно превышаетъ сумму пособій. Даже наиболѣе пострадавшимъ придется выдать немногимъ болѣе трехъ рублей на душу.

— "Сѣверное Телеграфное Агентство" изъ Астрахани сообщаетъ отъ 7-го іюля, что тамъ отслужено въ синагогѣ молебствіе о здравіи преосвященнаго Макарія нижегородскаго; еврейское общество постановило воззваніе его по случаю бывшихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ безпорядковъ перевести на древне еврейскій языкъ; переводъ написать на пергаментѣ и

вывъсить на въчныя времена въ синагогъ.

— Изъ Нижняго - Новгорода отъ 4-го іюля "Сѣверное Телеграфное Агентство" передаетъ, что городъ Нижній-Новгородъ и уѣзды Балахнинскій, Семеновскій, Горбатовскій и Нижегородскій объявлены въ положеніи усиленной охраны, срокомъ съ 1-го іюля по 10-е сентября сего года.

охраны, срокомъ съ 1-го іюля по 10-е сентября сего года.
— "Прав. Въстн." передаетъ, что состоялось Высочайшее повельніе объ увеличеній прогонной илаты за провозъ
каравановъ съ золотомъ. Теперь за выставленныхъ крестьянами лошадей для перевозки каравановъ, съ золотомъ частныхъ промышленниковъ будетъ уплачиваться: въ Восточной
сибири — по пяти копеекъ, а въ Западной — по четыре
копейки на версту и лошадь.

— "Эхо" передаетъ, что проектъ, касающійся вопроса объ устройствъ переселеній, почти уже изготовленъ министерствомъ внутреннихъ дълъ и будетъ внесенъ на обсужніе государственнаго совъта въ началъ будущей сессіи. Исходатайствована сумма въ 40,000 руб. съ цълію оказанія изъ нея пособій наиболье нуждающимся переселенцамъ по пути слъдованія ихъ къ избраннымъ ими мъстамъ поселеній.

- Почтовое сообщение съ нашими восточно-азіатскими портами, какъ извѣстно, до сихъ поръ имѣло то чрезвычайное неудобство, что почту воспрещалось отправлять на судахъ добровольнаго флота, посредствомъ которыхъ, главнымъ образомъ, нашъ далекій востокъ и поддерживаетъ сношенія съ Европою. Недавно-же, какъ "Новостямъ" сообщаютъ, почтовый департаментъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы почтовыя конторы во Владивостокъ и Одессъ пересылали заказную и простую корреспонденціи на судахъ добровольнаго флота.
- Въ послъднее время обращено особое вниманіе морскаго министерства на пополненіе судоваго состава тихоокеанской эскадры. Нынъ возникшія педоразумънія между Китаемъ и Францією вновь поставили на очереди вопросъ о нашихъ военно-морскихъ силахъ въ Восточномъ океанъ. По полученнымъ "Новостями" извъстіямъ, предполагается построить для владивостокскаго порта 4 броненосныхъ крейсера и 8 канонерскихъ лодокъ.
- "Новости слышали, что въ непродолжительномъ времени предполагается приступить къ очисткъ фарватера ръки Шилки. Работы объщаютъ быть очень грандіозными, такъ какъ необходимо будетъ при очищеніи фарватера означенной ръки убрать до 30-ти опасныхъ для судоходства подводныхъ камней и исправить нъсколько перекатовъ.

— "Новостямъ" передаютъ, что въ высшихъ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ объ учреждении пря-

маго пароходнаго сообщенія по р. Аму-Дарьъ.

— "Русскій Курьеръ" слышалъ, что въ высшихъ правительственныхъ сферахъ поднятъ вопросъ объ устройствъ удобнаго пути отъ Вайкала до Амура, въ виду того, что только отъ практическаго осуществленія этого вопроса зависить дальнъйшее развитіе нашего торговаго мореплаванія въ Тихомъ океанъ.

- «Эхо» говорить, что представители промышленности въ г. Лодзь, сбывающіе свои товары преимущественно внутри Россіи, вслідствіе застоя въ торговлів, різшили открыть новые рынки для сбыта своихъ товаровъ—какъ въ Средней Азіи вообще, такъ и въ Персіи въ частности.
- "Моск. Вѣд." передаютъ, что въ средв представителей нашихъ купцовъ, занимающихся доставкой кяхтинскихъ чаевъ въ Туркестанскій край, поднятъ вопросъ о мѣрахъ, каторыя должны быть приняты къ огражденію ихъ противъ давленія, оказываемаго доставкой чая англійскими купцами чрезъ Афганистанъ.
- "Моск. Вѣд." пишутъ, что въ виду учрежденія Пріамурскаго генераль-губернаторства, въ правительственныхъ сферахъ признано необходимымъ образовать въ Восточной Сибири два военные округа, вмѣсто существующаго нынѣ одного, а именно: Пріамурскій и Иркутскій. Званіе командующаго войсками будетъ возложено на мѣстныхъ генералъ-губернаторовъ.
- Съ усиленіемъ численности нашихъ войскъ, расположенныхъ въ Приморской области, вслъдъ за столкновеніемъ Россіи съ Китаемъ по кульджинскому вопросу, послъдовало страшное вздорожаніе квартиръ въ городахъ и поселеніяхъ этого края. Обстоятельство это, конечно, крайне неблагопріятно отозвалось на матеріальномъ положеніи офицеровъ мъстныхъ войскъ. Въ виду этого правительство, по ходатайству генераль-губернатора Восточной Сибири, какъ передаетъ "Нов. Время", призпало полезнымъ съ пълію улучшенія быта офицеровъ, а также—привлеченія на службу таковыхъ въ этотъ отдаленный край, выдавать имъ особыя пособія, на постройку собственныхъ домовъ.
- Въ виду предстоящаго образованія новаго пріамурскаго генераль-губернаторства, предположено, по словамъ "Эхо", учредить въ г. Благов'ященск' на Амур'я казенную палату. Открытіе ен посл'ядуеть не ран'я 1-го января 1885 года.
- Въ собраніи узаконеній и распоряженій правительства опубликовано Высочайте утвержденное положеніе военнаго совъта о преобразованіи военно-судной части въ Омском военномъ округь ("Эхо").
- "Новое Время "сообщаетъ, что въ Южно Уссурійскомъ крат, по представленію министра внутреннихъ дѣлъ, учреждаются новыя должности ветеринарнаго врача и двухъ ветеринарныхъ учениковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

» ANEPUKAHKA"

Рекомендуется весьма распространенный въ Америкъ снарядъ для стирки бълья—вполнъ практичный и очень прочный; одинаково полезный какъ для всякаго домашняго хозяйства, такъ и для прачешныхъ заведеній, казармъ и т. д. Сохраняя дольше бълье и сокращая расходы по хозяйству, снарядъ значительно ускоряетъ и облегчаетъ работу, и стирка бълья становится доступною 10 — 12-лътнимъ дъвочкамъ. Цъна снаряда съ упаковкой и пересылкой по почтъ во всъ мъста Европейской Россіи 5 р., въ мъста Средне-Азіатской Россіи и Сибири 8 р. Подробное описаніе снаряда высылается по требованію безплатно. Приглашаются агенты. Адресъ: агенту русскаго страховаго общества, В. Шлемензону, въ Симферополь.